

**Universitatea Liberă Internațională din Moldova
Departamentul Informațional Biblioteconomic**

Andrei Ilie Galben

Chișinău 2003

Universitatea Liberă Internațională din Moldova
Departamentul Informațional Biblioteconomic

Colecția „Universitaria”
Fascicula a XI-a

Andrei Ilie Galben

Biobibliografie

Chișinău 2003

CZU 016:[34(478,9)+929]

Ediție îngrijită de: Zinaida Sochircă

Echipa de lucru: Ludmila Corghenci
Valentina Chitroagă
Olesea Leahu

Descrierea CIP a Camerei Naționale a Cărții

Cuprins

Nota bibliotecarului

Ana Guțu. ANDREI GALBEN – fiul risipitor de înțelepciune și lumină

Ion Borșevici. Omul care a înălțat un monument al gândirii

Vlad Ciubucciu. Un rector în fața strămoșilor

Dragoș Vicol. ANDREI GALBEN – omul care a schimbat clipa

Curriculum Vitae.

Lucrări semnate de Andrei Galben.

Monografii

Articole științifice

 Articole științifice în culegeri

 Articole științifice în reviste și ziare

Lucrări metodicodidactice

Lucrări de popularizare. Publicistică

Andrei Galben – recenzent

Andrei Galben – redactor, consultant științific, coordonator, responsabil de ediții, membru al colegiilor de redacție

Andrei Galben – filantrop, mecena, sponsor

Referințe privind activitatea lui Andrei Galben

Cărți cu autografe pentru Andrei Galben

Index de nume

Index de titluri

Nota bibliotecarului

„... Savantul și managerul de viță nouă Andrei Galben se lasă mai degrabă asemuit cu un pom cu flori și că toate aceste flori se vor rumeni în mere domnești” – acesta este Andrei Galben, savantul și cercetătorul, rectorul, în viziunea și aprecierea omului de știință și cultură Ion Borșevici. Contemporan cu noi, Rectorul Andrei Galben este un exponent al schimbărilor, un manager fructuos, care o viață de om servește știința și învățământul universitar din Republica Moldova. Domnia sa permanent caută și aderă la idei noi, bazându-se pe ele pentru a crea altele și mai bune. Valoroasele abilități ale viței noi de conducători – creativitatea și capacitatea de a-ți imagina ceva nou - Rectorul Andrei Galben le pune în serviciul comunității universitare, țării în întregime.

Prezenta biobibliografie cuprinde un volum considerabil de informații ce reflectă diversitatea activității și creației lui Andrei Galben, Academician, Profesor universitar, Rector al Universității Libere Internaționale din Moldova. Lucrarea este concepută și realizată cu prilejul împlinirii a 55 de ani de la nașterea lui Andrei Galben, completând și continuând cronologic ediția anului 1998*.

Biobibliografia inserează exhaustiv informația asupra publicațiilor lui A. Galben, indiferent de genul documentelor, conținutul și limba acestora, locul editării, suportul de fixare a informației. Granițele cronologice de selectare a informației țin de ani 1965 – 2003, investigările fiind încheiate la 25 august 2003.

Selectarea materialelor a fost efectuată în baza arhivei și bibliotecii personale a academicianului Andrei Galben, consultând Arhiva Depozitului Legal a Camerei Naționale a Cărții, instrumentele de informare ale Departamentului Informațional – Bibliotecomic ULIM, Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, Bibliotecii Științifice Centrale a Academiei de Științe a Moldovei, Bibliotecii Universității Pedagogice de Stat „Ion Creangă”.

Materialele, semnate de către A. Galben, sunt structurate după genul acestora (volume, articole în culegeri, seriale, materiale în colaborare, recenzii etc.), iar în interior – în ordine cronologică. Documentele despre activitatea și creația lui A. Galben sunt ordonate îmbinând organic criteriile cronologic și alfabetic. Potențialul informațional al lucrării este amplificat prin introducerea unor compartimente nespecifice pentru biobibliografii, cum ar fi: „Cărți cu autografe pentru Andrei Galben”, „Andrei Galben – mecena, filantrop, sponsor”. Partea bibliografică a lucrării este precedată de curriculum-ul vitae a lui A. Galben și câteva articole, semnate de personalități marcante din Țară, ultimele oglindind realizările și contribuțiile Domniei sale . Aceste materiale sunt traduse în limbile engleză și franceză.

Descrierile bibliografice sunt realizate în funcție de prevederile standardelor bibliologice în vigoare, păstrând caracterele originale ale limbii documentului**.

Pentru a înlesni cercetările și regăsirea informației necesare, biobibliografia este însoțită de indexuri de nume și titluri, acestea orientând utilizatorul spre numărul de ordine a descrierii bibliografice a documentului căutat.

Prezenta biobibliografie este editată în colecția „Universitaria”, constituind cea de-a XI-a fasciculă. Fiind rodul muncii unei echipe de bibliotecari, biobibliografia este destinată conducătorilor instituțiilor de învățământ superior, universitarilor, studenților, precum și tuturor celor interesați în domeniu.

* Andrei Ilie Galben: biobibliogr. / Univ. Liberă int. din Moldova; ed. îngrijită de Z. Sochircă, alcăt.: L. Corghenci, V. Chitoroagă, N. Belevschi . – Ch., 1998. – 91 p.

** STAS 12629/1 – 88 „Descrierea bibliografică a documentelor. Schema generală”; STAS 8256 – 82 „Informare și documentare. Prescurtarea cuvintelor și a expresiilor tipice românești și străine din referințele bibliografice” și altele.

Alcătuitorii lucrării aduc mulțumiri tuturor persoanelor, care au contribuit la elaborarea și editarea biobibliografiei, precum și instituțiilor informaționale, bazele de date ale cărora au fost utilizate.

Ludmila CORGHENCI,
director adjunct DIB ULIM

ANDREI GALBEN – fiul risipitor de înțelepciune și lumină

Iubește-ți aproapele – acest precept biblic de o prestanță profetică emană un adevăr inalienabil: pacea mult râvnită și buna înțelegere între oameni pe Terra vor pogori doar atunci, când vom învăța să tolerăm diferențele ce există între noi, ființele umane, diferențe cauzate de genuri, caractere, societate etc. Calea spre toleranță și eterna împăcare va lăsa în urmă războaiele, conflictele, confruntările pentru a înscăuna lumina și înțelepciunea întru promovarea progresului spre binele tuturor, în primul rând, spre binele celor ce locuiesc pe această palmă de pământ pe nume Moldova.

Este greu să păstrezi intact sentimentul patriotismului într-o țărișoară bântuită de vânturile istoriei, pe care Domnul a vrut-o vecina vecinelor – constituită mai mult din hotare decât din landuri. Patriotismul și dragostea imensă pentru părinți și copiii săi, pământul natal, pentru oamenii ce îl înconjoară - sunt trăsăturile pertinente ale concetățeanului nostru **Andrei GALBEN**, Academician, Rector al Universității Libere Internaționale din Moldova. Din dragoste pentru oameni, literalmente, a zidit în plin centrul capitalei templul culturii și științei – Universitatea Liberă Internațională din Moldova, pe care cu drag o numește „copilul său”. Harul de constructor l-a moștenit de la tatăl său, Ilie Galben, meșter popular, care a știut să-i transmită feciorului Andrei neboseala căutărilor muzicii și armoniei în operele arhitecturale.

Profesor de formațiune, Andrei Galben a mers mult prea dincolo de rigorile academice universitare, pentru a descătușa rigiditatea gândirii timpurilor evaluate și a ridica personalitatea profesorului universitar pe un pedestal onorific, pe care l-a meritat de-a lungul anilor prin însăși esența vocației și impactul acesteia asupra generațiilor în creștere.

Mănat de un zbugium neînțeles de mulți, dar și apreciat de majoritatea, a forțat viteza timpului, ca astăzi, la cei 55 de ani pe care îi rotunjește, să vină cu un palmares impresionant de realizări. Cine nu și-ar dori succesele lui Andrei Galben? Dar, mă întreb eu, cine și-ar dori ritmul și cadența pașilor săi, nopțile nedormite, loviturile primite deseori pe nedrept (vorba înțeleptului – în pomul care nu rodește, nimeni pietre nu aruncă)? Puțini, ba chiar nimeni, n-ar rezista tenace și inamovibil la intemperiiile sociale. Temperamentul său incomensurabil în unități tradiționale, capacitatea exagerată de muncă, energia mobilizatoare și, desigur, susținerea colegilor, după cum menționează Dumnealui personal, care au crezut și cred în idealurile rectorului ULIM, l-au făcut pe academician să-și identifice personalitatea-i complexă cu universitatea pe care a înființat-o cu multă dragoste, dându-i viață, un suflet mare, aidoma celui al creatorului său, binecuvântare și prosperare.

Andrei Galben, istoric conform studiilor, doctor habilitat în istorie și drept, profesor universitar, academician, autor a circa 160 de publicații științifico-didactice – o titlatură în exclusivitate universitară, care, armonizează cu noțiunea de manager, gestionar de fonduri și resurse umane, generator de idei și concepții. Anume în simbioza acestor titlaturi, rarismă, ca să nu zic imposibilă (accentuez investiția plenipotențiară a persoanei și nu o simplă conglomerare de funcții și grade), rezidă, probabil, cheia decodării multidimensionalității pronunțate a personalității lui Andrei Galben. Nu am inclus în posturile susmenționate decât latură instituționalizată a activităților rectorului Andrei Galben. Cealaltă dimensiune, determinantă, de altfel – umană – se prestează cu greu unor definiții statice, înglobând o gamă scalară de calități, apreciate la justa valoare de cei care îl cunosc în viața de toate zilele.

Cu bunul Dumnezeu în suflet, se trezește dimineața și se culcă seară cu „Tatăl Nostru”, rugându-se pentru sănătatea și bunăstarea acestui neam. Îi pasă până în adâncul sufletului de durerile celor din jur, se bucură ca un copil atunci când îi reușește implementarea ideilor sale, a proiectelor plăsmuite, împărtășind cu exuberanță sentimentele ce-l domină. Rectorul ULIM-ului este un om cu inima-n palmă, așa spun francezii despre persoanele sincere, deschise. El nu-i capabil să ascundă gândurile care-l macină, fericirea sau mâhnirea, obișnuințele comportamentale fiind transparente, dar și contradictorii, fapt ce i-a cauzat nu o singură neplăcere în viață. Un atare sufletist nu are loc pentru intrigă și răutate în agenda intențiilor sale. Această caracteristică este esențială în determinarea calității unei personalități. Fără a

luneca pe panta riscantă a cultului, trebuie să recunoaștem franc și fără ocolișuri – **Andrei GALBEN** este o personalitate notorie, valoroasă, e **fiul risipitor de lumină și înțelepciune**, patriotul dornic de a-și vedea țara înfloritoare în marea familie a Europei unite. A reușit să promoveze imaginea republicii pe arena internațională prin intermediul instituției, la opera căreia a lucrat cu mult zel și râvnă – Universitatea Liberă Internațională din Moldova. A investit și continuă să investească în ceea ce o societate poate avea mai de preț – tână generație. Or, tinerii duc departe de hotarele țării faima ULIM-ului, faima acestui meleag de dor cu doine și hore încântătoare, unde visătorul Andrei Galben a înveșnicit, în sensul cel mai material al cuvântului, ideea sa frumoasă și nobilă – a-i învăța pe cei tineri să fie umani, iubitori de țară, de pace și libertate.

Exegi monument aere perenius...

Ana GUȚU
Vicerector ULIM

ANDREI GALBEN – the prodigal son of wisdom and light.

Love your relative – this biblical percept of a prophetic stateliness emanates an inalienable truth: the desired peace and mutual understanding between the people from the Terra will appear only when they will learn to tolerate the differences that exist between us, human beings, differences caused by genders, characters, society, etc. Following these biblical advices (tolerance and eternal reconciliation) we will avoid the war, conflicts and confrontations and only in such a way we will contribute to the promotion of progress as regards the goodness for all people, first off all for those who live on the small portion of land called Moldova.

It is difficult to protect the sentiment of patriotism in such a small country which is haunted by the winds of the history, which God wanted to see as the neighbors of the neighbors – consisting of more frontiers rather than lands. The patriotism and the endless love for his parents and children, for his homeland and the people closed to him – these are just some of the pertinent features characteristic for our countryman Andrei Galben, Academician, Rector of Free International University of Moldova. Out of love for the people, he built in the center of the city the temple of culture and science – Free International University of Moldova, which he calls lovingly “his child”. He inherited this gift of builder from his father, Ilie Galben, a popular craftsman, who knew to hand down to his son Andrei Galben the anxiety of searches in the architectural works of music and harmony.

Being a professor by profession, Andrei Galben surpassed immensely the university academic rigors in order to get the thinking rid of the rigidity of emancipated times and to place the university professor on a honorary pedestal, which he deserved for many years through the vocation itself and its impact also on the future generation.

Being incomprehensible by a lot of people, but appreciated by the majority, he forced the speed of time, because today, on his anniversary of 55 years, to come with an impressive palmares of realizations. But there is anybody in this world who doesn't want to attain such successes as Andrei Galben did? I ask myself if there is anybody who wants to follow the pace and the rhythm of his steps, midnight sun, unjustly blows received (the words of a sage: nobody throws the stones in a tree that is not fruit bearing)? Not so many people or maybe even nobody will resist tenaciously and irremovably the social bad weather. His temperament which can't be measured in traditional unities, the exaggerate capacity of labor, the stimulating energy and of course, the assistance of his colleagues who believed and believe in the rector's ideas led to the fact that the academician can identify his complex personality with the university which he lovingly founded by giving life to it, a generous spirit, similar to that of his creator, blessing and prosperity to him.

Andrei Galben, a historian by profession, doctor habilitat in history and law, university professor, academician, author of about 160 didactic – scientific publications, a cavalcade of academic denominations that harmonizes with the notion of manager, administrator of funds and human resources, a generator of ideas and concepts. Namely in the colony of these denominations, extremely rare not to say impossible (I emphasize the plenipotentiary investment of the personality and not a simple conglomeration of functions and degrees), exists probably the key of decoding of the pronounced multidimensionalities of Andrei Galben's personality. I have emphasized only the institutional aspect of Andrei Galben's activities. Another dimension, decisive one – human is hardly ascribed to some static definitions, embodying a scalar range of qualities, appreciated properly by those who know him from everyday life.

He wakes up with God in his soul and goes to bed with “Pater Noster”, praying for the health and welfare of our nation. He cares a lot for those who suffer, he feels happy as a child when his ideas see the realization, imparting exuberantly his sentiments by which he is dominated. “ Il a le coeur sur la main” - so say the French about the openhearted persons. He is not able to conceal the problems that rack his brain, the happiness or the sorrow, the habits of his behavior being transparent and contradictory, fact that caused him more than one nuisance. Without taking risks to fall down on the slippery slope of culture, we should recognize openly and frankly – Andrei Galben is the prodigal son of wisdom and light, the patriot eager to see his country flourishing in the large family of the United Europe. He managed to promote the image of our republic on the international arena through the institution on which he worked with zeal and ardor – Free International University of Moldova. Andrei Galben invested and is investing in the future generation. The young people carry the ULIM's fame beyond the country's frontiers, the reputation of this region of love with melancholy Romanian songs and charming Romanian ring dances, a country where the great dreamer Andrei Galben had immortalized in the most direct sense of the word, his noble and beautiful idea – in teaching the young people to be more human, to love their country, peace and liberty.

Exegi monument aere perennis...

Ana GUȚU
Vice-rector ULIM

ANDREI GALBEN – le fils prodigue de sagesse et de lumière

Aimer son prochain – ce précepte biblique d'une prestance prophétique émane une vérité inaliénable : la paix éternellement convoitée et la convivialité des hommes sur la Terre s'installeront à condition que nous apprenions à tolérer les différences qui existent entre nous tous, les êtres humains, différences causées de genres, de caractères, de société etc. Engagés sur la voie vers la tolérance de l'altérité et la paix durable, nous laisserons en arrière les guerres, les conflits, les confrontations pour instaurer la lumière et la sagesse afin de promouvoir le progrès pour le bien-être de tous, en premier lieu, le bien-être de ceux qui habitent le coin de terre qui porte le nom de Moldova.

Il est assez difficile de sauvegarder le sentiment de patriotisme dans un petit pays, offusqué par les vents de l'histoire, un pays que Dieu a voulu voisin des voisins – constitué plutôt de frontières que de landes. Le patriotisme et l'amour infini pour ses parents et ses enfants, sa terre natale, pour les hommes qui sont à ses côtés – voilà quelques traits pertinents de notre compatriote **Andrei GALBEN**, Académicien, Recteur de l'Université Libre Internationale de Moldova. A la lettre, grâce à son amour pour les hommes il a érigé en plein centre de la capitale le dôme de la culture et la science – l'Université Libre Internationale de Moldova, qu'il surnomme tendrement « son enfant ». Le talent de constructeur lui a été transmis

par son père, Ilie Galben, maçon populaire, qui a su légué à son fils Andrei l'inquiétude de la recherche dans les oeuvres architecturales de la musique et de l'harmonie.

Professeur de formation, Andrei Galben a largement dépassé les rigueurs académiques universitaires pour libérer la pensée de la rigidité des temps évolués et placer le professeur universitaire sur le piédestal d'honneur, qu'il a bien mérité à la longue des siècles par sa vocation -même, ainsi que par l'impact de celle-ci sur les générations montantes.

Mu par un tourment incompréhensible pour beaucoup, mais apprécié par la majorité, il a forcé la vitesse du temps pour qu'aujourd'hui, à son anniversaire de 55 ans, Andrei Galben viennent avec un palmarès impressionnant de réalisations. Nous sommes nombreux à convoiter ses succès ! Mais, je me demande s'il y a quelqu'un à désirer le rythme et la cadence de ses pas, ses nuits blanches, les coups souvent reçus à tort (une sagesse nous enseigne qu'on ne jette pas de pierres dans l'arbre qui ne donne pas de fruits) ? Très peu, plus que ça : personne ne résisterait avec ténacité, inamoviblement aux intempéries sociales. Son tempérament qui ne se mesure point en unités traditionnelles, la capacité exagérée de travail, l'énergie mobilisatrice et, bien sûr, l'assistance de ses collègues, comme il le mentionne souvent, qui on cru et continue de croire aux idéaux du recteur de l'ULIM, ont fait que l'académicien identifie sa personnalité complexe avec l'université qu'il a fondée avec beaucoup d'inspiration, mettant en elle de la vie, un esprit généreux, pareillement à celui de son créateur, tout en la bénissant en pleine prospérité.

Andrei Galben, historien de formation, docteur d'Etat en histoire et droit, professeur universitaire, académicien, auteur d'environ 160 publications scientifiques et didactiques – en voilà une cavalcade de dénominations académiques qui harmonise avec la notion de manager, gestionnaire de fonds et ressources humaines, générateur d'idées et conceptions. C'est dans cette symbiose de dénominations, rarissime pour ne pas dire impossible (j'accentue l'investissement plénipotentiaire de la personne, et non pas seulement un simple conglomérat de fonctions et titres), réside, probablement, la clé du décodage de la multidimensionalité poussée de la personnalité d'Andrei Galben. Je n'ai inclus dans l'énumération susmentionnée que le côté institutionnel des activités du recteur Andrei Galben. L'autre dimension, déterminante, d'ailleurs – la dimension humaine – se prête difficilement à des définitions statiques, incarnant une gamme scalaire de qualités, appréciées à leur juste valeur par ceux qui le connaissent au quotidien.

La foi au cœur, Andrei Galben se lève le matin et se couche le soir avec « Pater Noster », priant Dieu de la santé d'esprit et le bien-être de notre peuple. Il prend au cœur les douleurs d'autrui, il se réjouit comme un enfant quand ses initiatives passent de l'idée conçue à la forme, faisant part des sentiments qui le dominent d'une manière exubérante. Il a le cœur sur la main, comme disent les Français des personnes sincères ; ouvertes d'esprit. Il n'est pas capable d'occulter les problèmes qui le tracassent, le bonheur ou la tristesse, ses habitudes comportementales étant transparentes, mais aussi contradictoires, fait qui lui a causé plus d'un seul désarroi. Sans risquer de tomber dans la pente glissante du culte, il faut reconnaître en toute franchise et sans ambiguïtés – Andrei GALBEN est le fils prodigue de lumière et de sagesse, le patriote désireux de voir son pays florissant dans la grande famille de l'Europe unie. Il a réussi à promouvoir l'image de notre république sur l'arène internationale par le biais de l'institution, à laquelle il a œuvré avec un zèle soutenu – l'Université Libre Internationale de Moldova. Andrei Galben a investi et continue d'investir dans la génération montante. Or, les jeunes portent au delà des frontières du pays la renommée de l'ULIM, la renommée de cette contrée d'amour avec ses doinas et rondes ravissantes, la contrée où le grand songeur Andrei Galben a éternisé, au sens le plus matériel de ce mot, sa noble et belle idée – instruire les jeunes pour qu'ils soient plus humains, pour qu'ils aiment leur pays, la paix et la liberté.

Exegi monument aere perenius...

Ana GUTU
Vice-Recteur

Omul care a înălțat un monument al gândirii

Iată că deși suntem ajunși atât de departe în timp, deși punem punct unui secol, douăzeci, și unui mileniu prin care au trecut constelații de genii, iată că nu am reușit să le punem un nume tuturor lucrurilor, să avem câte un cuvânt pentru toate câte se întâmplă și pentru toți cei care își au urmele lor lângă urmele noastre. Pentru că nu există, cred, eu, un cuvânt în care ar încapa bine adevăratul sens al vieții trăite de domnul Andrei Galben, profesor, doctor habilitat, rector la Universitatea Liberă Internațională din Moldova. Iată de ce vom avea nevoie mereu de multe cuvinte pentru a face portretul acestei personalități marcante și pentru a reconstitui traseul pe care l-a parcurs până aici și pe care îl va parcurge într-o strălucire crescândă acest OM, irepetabil atât în gândire, cât și în fapte.

Este inadmisibil să scrii despre Andrei Galben fără a pomeni numele părinților săi, numele a doi oameni care i-au arătat orizonturile vieții așa cum sînt ele – uneori senine, alteori mușcate de nori grei. Acolo, la Slaveanca, Sîngerei, Ecaterina și Ilie Galben porneau la drumul cel lung doi băieți – Victor și Andrei – care urmau să poarte cu cinste o moștenire fără de preț – omenia. I-a fost legănată copilăria pe genunchii mereu obosiți ai unui bărbat care era întotdeauna fruntea satului. Și a deslușit în șoaptele mamei o rugăciune pe care o poartă cu el, cu care începe toate lucrurile cele mari și cu care sfârșește toate zilele. Ilie Galben, acest stejar de la Slaveanca, a trecut prin palma sa grea lăsată pe umărul fiului o mare dragoste de viață, dar și o mare putere, un nestăvilat zbucium, o neconținută fierbere. Este un om al adevărurilor spuse cu glas tare, un om care nu-și trăiește viața în șoapte. Acesta și alte principii l-au făcut de multe ori un incomod și chiar i-au creat probleme. Dar aceste probleme nu au făcut altceva decât să-i înăsprească setea de viață. Puiul acela de stejar de la Slaveanca s-a înălțat și a înfrunzit aici, la Chișinău, iar sub coroana lui și-au găsit ocrotire oameni și lucruri. Unul dintre acestea este Universitatea Liberă Internațională din Moldova. La început nu era decât o abreviată neînțeleasă de multă lume, o idee năstrușnică și poate chiar cu aparențe de irealizabil. Pe fundalul unor instituții cu istorie și cu relații bine stabilite, ULIM-ul venea ca o alternativă la tot ce există, ca un model care ulterior va fi preluat de multe alte instituții.

Dar începutul era atât de anevoios, firul acela de iarbă era atât de fraged, încât nu prea rămânea loc pentru mult optimism. Andrei Galben însă era optimist. Într-o odaie de opt metri pătrați, o odaie de la etajul al șaselea al Universității Pedagogice, se năștea și prindea contur viitorul. Atunci, în odaia aceea, visătorul Andrei Galben refuza, de fapt, căile bătătorite de alții timp de zeci de ani și trasa alte drumuri. Drumuri pe care acum merg mii de tineri. Peste toate acele drumuri noi, peste toate acele visuri plana marea idee a libertății. A stabilit bune relații cu Universitatea din Bruxelles, iar unele fire duceau spre Universitățile din Portugalia și din Spania. Desigur, lumea oferea destule modele, inclusiv cele pe care le aveau America, Europa, dar există un specific al nostru, unul care nu se putea neglija în nici un caz. Acum, în aceste adevărate monumente ale gândirii originale, ale gândirii libere studiază peste cinci mii de studenți, inclusiv tineri veniți din 50 de țări. Spun această ultimă cifră pentru a prezenta dovada corespunderii acestei instituții criteriilor internaționale de organizare și desfășurare a proceselor de studii. Prin această faimoasă instituție de învățământ, de fapt, Moldova trimite mesaje spre toate meridianele lumii. Mai întâi că există o asemenea țară, iar apoi că aici, între Nistru și Prut, sînt minți sub a căror lumină răsar monumente. Așa cum a răsărit în numai câțiva ani Universitatea Liberă Internațională.

Dar firul viselor lui Andrei Galben nu se rupe aici. El dorește un adevărat Oxford sau poate un Harvard la Chișinău. Prin ineputabilul său efort a obținut implementarea mai multor programe internaționale, a atras un impunător corp profesoral și chiar a izbutit să deschidă propria doctorantură. Sarcinile pe care și le însușește Andrei Galben pornesc de la necesitățile reale ale Moldovei, prin aceasta conturându-se portretul unui cetățean cu adevărat pătruns de destinul Moldovei.

„Moldova noastră”, scria domnul Galben în presa locală din 1994, - „pe cât vedem cu toții, nu are cadre care ar fi în stare să funcționeze cu abilitate pe plan internațional. De aceea ULIM

își orientează munca didactică spre pregătirea juriștilor anume de drept internațional, economiștilor anume în economia internațională, interpreților de diferite limbi etc.” Așa dar, în chiar plin centru al Chișinăului, asemenea unui port în care albesc înalte catarge, ULIM-ul nu e decât o ieșire spre lume, un țărm la care sînt ancorate și de la care se desprind mai târziu corăbiile acestor timpuri. Nava-amiral a rectorului Galben este întotdeauna în frunte și nu va greși niciodată drumul.

Faptele domnului Andrei Galben sunt îndeajuns de mari pentru a se face observate departe de Chișinău. Este membru-corespondent al Institutului de Relații Internaționale UNESCO din Paris, iar meritele sale i-au fost recunoscute de savanți, de personalități cunoscute destul de bine în întreaga lume. În vara anului 1997 sub modernele bolți ale ULIM-ului s-a aflat, bunăoară, contele Ferdinand Kinsky (Germania), care din anul 1976 este director General al Centrului Internațional de Formare Europeană, ocazie cu care Universitatea Liberă i-a conferit titlul *Doctor Honoris Cauza*. În vara aceluiași an, aflat într-o vizită de informare la ULIM, dl. Victor Ross, ambasadorul Poloniei la Chișinău, a lansat ideea necesității de a se stabili fire de colaborare cu unele universități din Polonia.

S-ar cuveni desigur să se vorbească și despre contribuția multor alți oameni la înălțarea acestui adevărat monument al noii gândiri, lucru pe care îl voi face sau îl vor face alții cu o ocazie sau alta. Astăzi însă, în aceste rânduri tot atât de grăbite precum ne este și întreaga viață, ne referim doar la personalitatea Andrei Galben, cel care a pus piatra de temelie unui templu din care se va revărsa lumină peste multe, multe generații. Este cel care a desferecat minți și a dat zbor liber gândului. Când încearcă o justificare a denumirii Universității pe care o conduce, insistă să accentueze de fiecare dată, că „denumirea de Liberă în titulatura ULIM-ului înseamnă o activitate de studii și științifică nedictată de structurile statale, ci constituită, formată, clădită numai în pereții universității respective, conform concepției liber consimțite de profesorii, studenții și părinții acestei universități.”

Acum, în pragul împlinirii a 55 ani de viață și de zădărnici eforturi, vedem în întreaga personalitate a mult stimatului domn Andrei Galben mai mult un început impetuos, decât o lungă și deloc ușoară cale parcursă. Pentru că savantul și managerul de viță nouă Andrei Galben se lasă mai degrabă asemuit cu un pom cu flori și că toate aceste flori se vor rumeni în mere domnești. Acest pedagog de elită va continua înălțarea templului cunoștințelor grație uriașelor puteri și nesecatului spirit al irepetabilelor lui inițiative, fiind înconjurat și de o susținere crescândă a adeptilor întru sprijinirea unei noi optici, noi gândiri în dezvoltarea ULIM-ului în condițiile grele ale tranziției și fortificării statalității Republicii Moldova.

Așa să ne ajute Dumnezeu!

Prof. Univ. dr. Ion BORȘEVICI

***The man who erected
a monument to thinking***

Here we are thought so much advanced in time, completing a millennium and the 20th century, in the course of whose constellations of geniuses passed by, we did not manage to give a name to everything that is happening and to all those who left prints next to ours. I don't think there exists a word that could comprise the true sense of the life lead by Mr. Andrei Galben, professor, Doctor habilitat, Rector of the International Independent University of Moldova (IIUM). That is why we'll constantly need many words in order to construct the portrait of this remarkable personality and in order to reconstitute the itinerary that he had completed till here and which he'll have to carry on leading with increasing brilliancy, the portrait of this Man that knows no equal neither in thinking nor in deeds.

It is impossible to write about Andrei Galben without mentioning his parents, the names of two people that pointed out to him the horizons of life in the way they are in reality: sometimes clear, sometimes touched by heavy clouds. There, in Slaveanca, Sangerei, Ecaterina and Ilie Galben was bringing up and preparing for the long life road two sons: Victor and Andrei. The latter had to honestly promote the inheritance containing no swish of bank notes but a priceless one – humanism. Andrei's childhood was being rocked on the ever-tired knees of a man who was always at the head of the village. He also perceived in his mother's whispers a prayer that he carries on with him and with which he starts all big things and with which he ends all days. Ilie Galben, this Slaveanca oak tree, transmitted to his son, by means of his heavy palm laid on his shoulder, not only an immense love of life but also an enormous power, an irresistible struggling, a ceaseless effervescence. Andrei is a man that tells the truth in a loud voice, a man that doesn't lead his life in a whisper. This fact and other principles made him inconvenient even created problems to him. But these problems made him strive with a renewed thirst of life. This oak tree seedling from Slaveanca grew up and came into leaf here, in Chisinau. Under his crown many people and things have found shelter. One of these is the IIUM. At first it was nothing more but an unclear abbreviation for many people, a strange idea and apparently even unattainable. Compared with other well-established institutions that had a history and relations, IIUM was coming forth as an alternative to everything existing, as a model that latter will be taken over by many other institutions.

The start was so hard, so that the so fragile blade of grass couldn't have left much room for optimism. But Andrei Galben was an optimist. In the eight-square meter room, on the 6th floor of the Pedagogical University the future was being born and getting a contour. There in that room the dreamer, Andrei Galben refused the well-beaten in years by others roads and was planning new ones. Roads along which thousands of young people are still going on. Above all those new roads, above all that dreams the glorious idea of freedom was hanging over. He established good relations with the Brussels University; some other links were leading to Universities from Portugal and Spain. Of course, the world was offering enough models, including those that existed in America, Europe, but there did not exist one to be typical of us, one that could not be neglected. Now in these true monument of original and free thinking there study over 5000 thousands students, including young people coming from over 50 countries. I mention this last figure in order to demonstrate the trust that IIUM is offered, which is a proof of the fact that this studies. By means of this famous educational institution, Moldova, in fact that this institution corresponds to international criteria of organization and development of messages to all the world's meridians. First and foremost the message says that there exists such a country and that here between the Nistru and the Prut there are minds in whose light there appear monuments like there appeared in only some years the IIUM.

But Andrei Galben's thread of dreams does not break here. He wants it a real Oxford or maybe a Harvard in Chisinau. By his inexhaustible effort he obtained the implementation of some international programs, he attracted an imposing professorate and even managed to open a graduate school. The tasks that Andrei Galben takes over come out of Moldova's real necessities. By this the contour of portrait of citizen really perceiving Moldova's destiny is felt.

"Our Moldova", Mr. Galben wrote in the local press in 1994, "as far as we all see does not possess personnel that would be able to function on the international scale. That is why IIUM directs the instructive work towards the training of jurists namely in international law, of economists namely in international economy, interpreters of different languages, etc. "So, in the very heart of Chisinau, similar to a port in which high masts are to be seen, IIUM is an open way to the world, a coast on which ships are anchored and that will later depart from it. The rector Galben's admiral ship is always ahead and will never fail.

Mr. Andrei Galben's deeds are rather essential and are observed far from Chisinau. He is a member-correspondent of UNESCO Institute of International Relations from Paris. Scholars, by well-known personalities in the whole world, recognized his merits. The Count Ferdinand Kinsky (Germany), who beginning with 1976 is General Director of the International Center of

European Formation, was the quest of ULIM in the summer of 1997. On this occasion the IIUM conferred on him the title of "Doctor Honoris Cauza". In the summer of the same year during an informative visit at IIUM, Mr. Victor Ross, Poland's Ambassador in Moldova, expressed the idea of the necessity to establish collaborative links with some universities from Poland.

"It would, of course, be adequate to talk about the contribution of other people to the foundation of this real monument of a new thinking, a thing that I'll do or others on one or other occasion. But today in these lines likewise speedy as the whole life, I refer to Andrei Galben's personality, the one who put the foundation stone to a temple that will spread its light to many, many generations to come. He is the one who unfettered mind, the one who let the freethinking fly. Whenever he tries to give a justification to the name of the University he heads, he insists to stress that "the name of "independent" in the IIUM entitling means an activity that is not dictated by state structures, but constituted, formed and build only within the walls of the respective university by the free consent of the professors, students and the parents of this University."

Now on the threshold of the fifty-five years anniversary of life and creative struggling we see in the integral personality of the highly esteemed Mr. Andrei Galben an impetuous start rather than a long and not at all easy way that he has covered. This is because the scholar and the manager of a new descendant, Andrei Galben, could be rather compared with a tree in bloom and all its blossom is going to turn into lordly apples. This elite educator will continue the building of this temple of knowledge due to the enormous abilities and the never-exhaustible spirit of his not-repeated initiatives, and being also surrounded by a growing support of advocates for the backing of a new outlook of a new thinking in IIUM's development in the hard times of transition and of the consolidation of the State of the Republic of Moldova.

God help us!

***University Professor,
Dr. Ion BORȘEVICI***

L'HOMME QUI A ERIGÉ UN MONUMENT A LA PENSEE

Nous voilà très loin dans le temps, malgré qu'on met point à un siècle, à un millénqire traverses par des constellations de genie; nous voilà impuissants de donner tous les noms à toutes les choses, d'qvoir des mots pour tout ce qui se passe et pour tous ceux qui ont laissé des traces à cooté de nos traces. C'est parce qu'il n'y a pas de ,ot spécial qui puisse englober à sa juste valeur le sens d la vie parcuree par Monsieur Andrei Galben, professeur, docteur d'Etat, recteur de l'Université Libre Internationale de Moldova. C'est pourquoi nous aurons besoin de beaucoup de ,ots pour dresser le portrait de cette personnalité marcante et de reconstituer le trajet qu'il a fait jusqu'ici et qu'il traversera en ascendance fascinante, cet Homme irrépétable aussi bien par sa ,anière de penser que par ses actes.

IL serait inadmissible d'écrire sur Andrei Galben sans dire un mot de ses parents, les noms de deux hommes qui lui ont montré les horizons de la vie tels qu'ils sont – parfois sereins, parfois chargés de gros nuages. Là-bas, à Slaveanca, Singerei, Ecaterina et Ilie Galben, préparaient pour le long chemin leurs deux chers fils comme deux boutons de rose – Victor et Andrei – qui devaient par la suite porter avec honneur l'héritage le plus précieux – la bonté... Son enfance a été bercée sur les genoux fatigués d'un homme qui se trouvait toujours à la tête du village. Dans les chuchotements de sa mère il a distingué une prière qu'il garde avec lui, par laquelle il commence toutes les grandes entreprises et achève ses journées de travail. Ilie Galben, ce cheene de Slaveanca a légué par sa pauvre dure reposée sur l'épaule de son fils un grand amour pour la vie, mais aussi un grand pouvoir, une perpétuelle inquiétude, une énergie débordante. C'est l'homme qui dit toutes les vérités à haute voix, un homme qui ne vit pas sa vie à la dérobée. Ces principes et beaucoup d'autres l'ont souvent rendu inconnu et lui ont créé même des problèmes. Cet arbrisseau de cheene a poussé et s'est affirmé ici, à Chişinău, et à l'ombre de son feuillage ont trouvé l'abri les hommes et les choses. Une de ces choses c'est l'Université Libre Internationale de Moldova. Dès le début ce n'était qu'une simple abréviation, inconnue, une idée burlesque et apparemment irréalisable. À côté des institutions déjà constituées, des établissements avec une histoire et une renommée, avec des relations déjà bien établies, l'ULIM venait comme une alternative à tout ce qui existe, comme un modèle qui ultérieurement serait emprunté par beaucoup d'autres institutions.

Mais le début était si difficile, ce brin d'herbe était si fragile, qu'il n'y avait presque pas de place pour l'optimisme. Andrei Galben, lui, il était optimiste. Dans une chambre de huit mètres carrés, une chambre au cinquième de l'Université Pédagogique, naissait et s'animait l'avenir. Alors, dans cette chambre, le grand rêveur Andrei Galben refusait, d'ailleurs, les sentiers déjà battus par les autres durant des années il cherchait et trouvait d'autres chemins. Des chemins sur lesquels se sont engagées des milliers de jeunes. Et c'est la Liberté qui plane sur tous ces chemins, sur tous ces rêves. Il a établi de bonnes relations avec l'Université de Bruxelles certains fils menaient aux universités du Portugal et de l'Espagne. Bien sûr, le monde offrait assez de modèles, y compris ceux de l'Amérique, de l'Europe, mais il existe une spécificité qui est la nôtre, une spécificité qui ne peut aucunement être négligée.

À présent dans ces véritables monuments de la pensée originale, de la pensée libre, étudient plus de 4 mille étudiants venus de 34 pays. Je mentionne ce dernier chiffre pour apporter la preuve de la crédibilité qu'on accorde à l'ULIM, preuve de la validité de cette institution conformément aux critères internationaux d'organisation et de déploiement du processus didactique.

À vrai dire, par le biais de ce fameux établissement d'enseignement supérieur la Moldova transmet des messages vers tous les méridiens du monde. D'abord, qu'il existe un tel pays, ensuite, qu'ici, entre le Nistru et le Prout il y a des esprits dont la lumière donne naissance à des monuments. Juste comme l'Université Libre Internationale de Moldova qui s'est créée en quelques années.

Mais le fil des rêves de Andrei Galben ne s'achève pas ici. IL le désire un véritable Oxford ou peut être Harvard à Chişinău. Par son effort inépuisable il a obtenu l'implémentation de plusieurs programmes internationaux, a attiré un corps professoral imposant et a même réussi à ouvrir le doctorat. Les tâches que Andrei Galben s'assume découlent des besoins réels de la Moldova, et de là, nous avons le portrait d'un citoyen profondément préoccupé du destin de la Moldova.

“Notre Moldova, écrivait M. Galben dans la presse locale en 1994, comme nous le voyons tous, n'a pas de cadres qui puissent fonctionner habilement sur le plan international. C'est pourquoi l'ULIM oriente son activité didactique vers la formation des juristes dans l'économie internationale, des traducteurs-interprètes en langues différentes etc.”

Donc, en plein centre ville à Chişinău, pareillement à un port où sont ancrés pour prendre le

large les bateaux de ces temps. Le bateau-a,iral du recteur Galben est toujours à la tête et ne se tro,pera ja,ais de voie.

Les actes de M. Andrei Galben sont suffisamment importants pour se faire remarquer loin de Chişinău. Il est membre-correspondant de l'Institut de Relations Internationales UNESCO de Paris, et ses mérites ont été reconnus par les savants, des personnalités renommées dans le monde. En été 1997 sous la voûte moderne de l'ULI ? s'est trouvé le conte Ferdinand Kinsky (Allemagne), qui en 1976 est Directeur Général du Centre International de For,ation Européenne, occasion avec laquelle l'ULI ? a conféré à M. Kinsky le titre académiaue d'honneur "Doctor Honoris Causa". En été de la même année, en visite d'information à l'ULIM, monsieur Victor Ross, l'ambassadeur de la Pologne à Chişinău a lancé l'idée de la nécessité d'établir des relations de coopération avec certaines universités de Pologne.

Il serait judicieux de mentionner la contribution de beaucoup d'autres personnalités à la fondation de ce véritable monument de la pensée nouvelle, chose qui sera certainement faite par moi ou quelqu'un d'autre. Mais aujourd'hui, par ces lignes aussi précipitées qui notre vie, nous faisons référence à la personnalité de Andrei Galben, celui qui a jeté les bases d'un véritable temple d'où émanera la lumière pour des générations nombreuses. Il est celui aui a délivré les esprits et qui a tâché la pensée en liberté. Quand il essaie une justification pour le nom de l'Université qu'il gère, il insiste en accentuant chaque fois que "le mot "libre" dans le nom de l'ULIM désigne une activité didactique et scientifique non-dictée par les structures étatiques, une activité constituée, formée, construite uniquement à l'intérieur de ladite université, conformément à la conception librement consentie par les professeurs, les étudiants et les parents de cette université".

Maintenant, la veille de son 55-e anniversaire d'une vie pleine d'énergie créatrice, nous voyons la personnalité intègre de Monsieur Andrei Galben plutôt comme un début impétueux qu'un long chemin pas du tout facile qui a été parcouru. Parce que le savant et le manager des temps nouveaux Andrei Galben se laisse comparer à un arbre en fleurs et que toutes ses fleurs donneront des fruits.

Ce pédagogue d'élite continuera le travail du temple des connaissances grâce aux capacités inédites et à l'esprit créateur de ses irrépétables initiatives, se truvant dans un entourage des adeptes fidèles de la nouvelle optique, de la nouvelle mentalité visant le développement de l'ULIM dans les conditions difficiles de la transition et la fortification de la République de Moldova en tant qu'Etat moderne.

Que Dieu nous aide!

Ion BORŞEVICI
professeur universitaire
docteur d'Etat

Traduit par Ana GUŢU

Un rector în fața strămoșilor

Somatic, părinții transmit la copii informația deplină privind conduita lor și conduita strămoșilor lor, această informație constituind destinul copilului, corpul lui, caracterul, spiritualitatea lui...¹

Aceste cuvinte, culese dintr-o carte necitită de mulți, iar de alții neglijată, despre CARMA*, cu referiri curioase la posibilitatea „vieților anterioare lui, se aștern bine (în sensul mentalității noastre ordinare) în contextul continuității neamului GALBEN, în cele câteva generații coborâtoare, aflate cu vârful creionului.

GALBENiștii ca atare sunt atestați în vechile zapise ale evului mediu. La 1456, un Duma GALBINU, boier, membru în sfatul domnesc, reprezenta cu pricepere împuternicirile sale în diverse acțiuni social-economice. Între aa. 1460-1470, un Giurgea GALBĂNUL, boier, e stăpîn în Chețelești pe Siret, hotarnic la Hemeiani pe Tazlău. Între aa. 1546 și 1593, Nistor GALBINUL, tatăl lui Fătu, bunic Maricăi e stăpîn în Galbiri pe Zeletin și Părăul Voinov. La 1586, GALĂN, vătav al ținutului Tutova, apare martor pentru vânzare la Fățișești. La 1603, GALBĂN, figurează nepot lui Vlaid Daicu din Medeleni și Dragoș și Toma. La 1615, Nicul GALBĂNUL, pârcălab, e martor la vânzarea unei părți din Mohorăști.

Numele neamului galbinesc, neam de vrednici gospodari, precum ni se prezintă în lapidarea informare de mai sus, s-a pietrificat în denumiri de ape, coline, localități. Neamul GALBEN e răspândit în Republica Moldova, în cazul nostru în părțile Sîngerei, de unde coboară profesorul universitar, doctorul habilitat ANDREI GALBEN, rector al Universității Libere Internaționale din Moldova (ULIM).

La câțiva ani după războiul cel mare, în urma răsfiorii registrelor „Secției actelor țivile” din „Comisariatul norodnic pe treghile dinăuntru a Uniunii RSS”, aflăm că în satul Slaveanca, Sîngerei, la 2 septembrie 1948, s-a născut GALBEN ANDREI, „jivoi”, (viu), „deviatîi” (al nouălea), la GALBEN ILIEMIHAILOVICI, moldovan, 35 ani, și GALBEN ECATERINA MIHAILOVNA, născută MORARU, 36 ani. Tta era „krestianin edinolocinik, hleborob” (țaran individualist, agricultor), iar mama – „ijdivenka muja” (casnică).

Pe linia maternă a tatei descinde din neam de ROVICĂ (Revenco), iar prin mamă din neam de MORARU, PARASCA și BULAT, întinzându-și raza genealogică prin Slaveanca spre Bălășești, Chițcani, Negureni, Brânzeni.

De câțiva ani denumirea satului de baștină a d-lui prof. ANDREI GALBEN, Slaveanca, a fost reortografiată iresponsabil, precum ne îndeamnă Nomenclatorul localităților din Republica Moldova (1995), aprobat cu ochii închiși de Parlament, cu sprijinul „științific” al sfetnicilor „naționali” – Slaveanca. Mi s-a lămurit că particula SLAV nu e neoașă, ci impusă chipurile de cineva, din ce cauză „specialiștii” au propus radicalul SLOV (de la „slovă”), cuvânt „neoaș”. Vorba „cântecului” nostru politic: până adineaori cineva ne falsifica istoria și limba, acum, după Marea Independență, începutam singuri, cu forțe și osârdie suverane, să călcăm în picioare numele și denumirile strămoșești (cf. Cobâlca >--> Codreanca, Curleni, adică Cărleni >--> Podgoreni, Curluceni, adică Cărliceni → Făgureni, și alte cazuri de „îndulcire nătângă” a nomenclatorului național, cu străvechi tradiții).

Satul SLAVEANCA are o denumire firească, cu rădăcini neoașe notorii: SLAV, SLAVU (ortografiat SLABU), SLAVNA, SLĂVILĂ, SLĂVEI, SLĂVIȚĂ ș.a. Între aa. 1575-1579, un SLĂVILĂ era vornic în Țara de Sus, Hatman, portar și pârcălab de Suceava, martor în sfatul domnesc, cu moșii și între Nistru și Prut. La 1610, alt SLĂVILĂ, fiul Marușcăi, nepotul lui Simion Buză (buzeștii mai dăinuie și astăzi prin părțile Sîngerei, Peresecinei și Sipotenilor),

¹ S. N. Layarev, DIAGNOSTICA KARMA, vol. 1, SPb., 1996, p. 16

* Cuvântul sanscrit CARMA înseamnă „acțiune”. „...Viața unică a omului nu este ceva izolat și finit, ea constituie fructul vieților trecute și concomitent al celor viitoare, în lanțul întrupărilor consecutive care ctitorește existența fiecărui suflet omenesc” (V. Cartea „KARMA”, alc. de E. Iu. Haritonov, Harkov, 1994, p. 18).

vinde parte din Borșești-Tecuci lui Vitolt Mărățeanul logofăt. Nici femeile, purtând nume adecvat, nu rămâneau în urmă la trebi bune. La 1508, SLAVNA, fiica Frosinei, nepoata lui Ciurbă, vinde loc la Fântâna Iepurelui fiicelor lui Iațco Hudici. La 1602, SLAVNA din Forosna fiica Nastasiei, nepoata lui Bora vinde părți din Vertiporoh lui Gligorie Milnovschi stolnic. La 1604, SLAVNA, fiica lui Dan din Țara Românească, soția lui Toader, vinde pe Trifanca țigan lui Nicoară uricar etc. etc.

Prin muncă asiduă și cinstire Țării, SLĂVEȚTII agoniseau averi și moșii. Și numele simplu al stăpânului de pământuri trecea în denumire dârză de localitate – o primă adeverință a vredniciei acelui neam de gospodari din Țara Moldovei: SLAVNA, SLĂVOAIA, SLĂVUȚUL, SLĂVĂȚU, SLĂVIȚUL, SLĂVINCENI, SLĂNICENI, SLĂVEȘTII, SLAVEANCA...

Astfel coboară spre noi, din adâncuri milenare, rădăcina cuvântului cu obârșie latină, ca nume simplu de persoană.

Satul SLAVEANCA e o localitate relativ tânără (atestată în 1820), de aceea, în prima jumătate a sec. Al XVIII-lea, neamul Galben este înregistrat trăitor în vecinătate, în satele Rezelia și Bălășești.

În 1765, în Bălășești se naște TOADER GALBIN, 1768 – EFTIMIE GALBĂN, precum putem constata conform înscrierilor de rigoare mitricale din biserica locală.

În 1795, TOADER are un fiu IOAN, căsătorit cu PARASCOVIA (n. 1830), a doua soție, care în 1849, la cei 19 ani îl naște pe VASILE GALBIN.

EFTIMIE GALBĂN, conform catagrafiei din 1850, a fost mai norocos în privința urmașilor. Fiul său LUPU GALBĂN (n. 1798), căsătorit cu IOANA lui VASILE (n. 1805) a avut două fiice, CATRINA (1831) și MARIA (1836) și patru feciori – (gemenele) GRIGORE (1836), TOADER (1842), URSACHI (1845) și IOAN (1848).

La 5 august 1855, toți acești copii în frunte cu LUPU și IOANA au fost trecuți cu traiul în satul Mereni, lângă Chișinău. Alt fiu al lui EFTIMIE GALBĂN (n. 1803) cu IOANA sa (n. 1807) au făcut patru feciori: TOADER (1834), tizul tatei, EFTENIE (1840), tizul bunicului, GHEORGHE (1845) și CONSTANTIN (1848).

Tizul bunicului – EFTENIE se stabili în Rezelia, apoi, cu apariția satului Slaveanca, este atestat aici. În 1883, EFTENIE GALBEN din Slaveanca îl născu pe Mihail. Acesta, căsnicind cu CATRINA ROVINCĂ, în vara lui 1913 îl aduse pe lume pe ILIE GALBEN.

ILIE GALBEN (1913) cu CATINCA (1912) lui Mihai MORARU din Brânzeni născură în 1933 primul copil, iar în 1948 – pe al doilea, ANDREI.

Astfel, arborele genealogic al prof. ANDREI GALBEN, pe linie paternă descendentă, se așterne în felul următor: EFTIMIE GALBĂN, 1768 – TOADER GALBĂN, 1803, – EFTENIE GALBEN, 1840 – MIHAIL – GALBEN, 1883 – ILIE, 1913 – ANDREI, 1948.

Iar, dacă ne permitem să pășim oarecum peste probele acribe ale mitricilor bisericesti, oprite la mijlocul sec. Al XVIII-lea, să angajăm ipotetic, în schema noastră genealogică și afirmațiile părelnice din evul mediu până mai încoace (metoda Sosa-Stradonitz, termenul de odrăslire a bărbatului de 30-35 ani și vârsta medie de dăinuire biologică a lui de 60 ani) ș se coborâm spre adâncuri seculare: GAL, 1441 (cu seliștea lui în Ghigheci) > GALBIRI sau GALBINU, 1456 > GALBĂNUL, 1546 > GALBĂN, 1593 > GALBĂN, 1615 > GALBĂN, 1645 > GALBĂN, 1675 > GALBĂN, 1705 > GALBĂN, 1735 > EFTIMIE, 1768 > TOADER GALBEN, 1803 > EFTENIE GALBEN, 1840 > MIHAIL GALBEN, 1883 > ILIE GALBEN, 1913 > ANDREI GALBEN, 1948.

Conf. univ. dr. Vlad Ciubucciu

A RECTOR FACING THE ANCESTORS

Somatically, the parents transmit to their children the complete information regarding their manner of life and their ancestor's manner of life. This information constitutes the destiny of the child, its body, character, and spirituality¹.

These words are selected from a book that few have read or that has entirely been neglected by others, about CARMA* that has curious references to the possibility of “former lives” of a human being, and reflect (in the meaning of our ordinary mentality) rather well the continuity of GALBEN kinfolk in those some descendant generations that have been found out by means of paper work.

The GALBENS, as such, are certified in the old acts of the Middle Ages. In 1456 some Duma GALBINU, boyar, member of the Lords' Council, represented skillfully his mandate in various socio-economical actions. Between the years 1460-1470 some Giurgea GALBANUL, boyar is the master of Chetelest pe Siret, surveyor at Hemeiani pe Tazlau. Between the years 1546 and 1593, Nistor GALBINUL, Fat's son and Marica's grandfather is master in Gabiri pe Zaletin and Paraul Voinov. In 1586, GALBAN, bailiff of the Tutora estate, acts as witness of selling at Fatighești. In 1603, GALBAN is registered as nephew of Vlad Daicu from Medeleni, Dragos and Toma. In 1615, Nicul Galbanul, chief magistrate, is witness of the selling of one part of Mohorasti.

The name of Galben lineage, a kin of worthy managers, as presented in the concise information above, has been given to names of waters, hills localities. The kin Galben is widely spread in the Republic Moldova, in our case in the district of Sangerei from which originates the University Professor, Dr. habilitat Andrei Galben, Rector of the International Independent University of Moldova.

While looking through the inscriptions of the “Civil acts Register” of the “Comisariatul norodnic pe treghile dinăuntru a Uniunii RSS” (People's Commissariat for Internal Affairs of the USSR) we find out that only in some years after the Great war, on the 2nd of September, 1948 ANDREI GALBEN was born “jivoi” (alive), “deviatai” (the ninth) to GALBEN ILIE MIHAILOVICI, Moldovan, 35 years old and to GALBEN ECATERINA MIHAILOVNA, born MORARU, 36 years of age. The father was a “krestianin edinolicinic, hleborob” (a private peasant, agriculturist), mother was “ijdivenka muja” (housewife).

On father's maternal line descends from the family ROVINCA (Revenco), and on mother's line from MORARU, PARASCA and BULAT, spreading the genealogical ray to Balasesti, Chitcani, Negureni, Branzeni.

Some years ago the name of the native village of Professor ANDREI GALBEN, Slaveanca, was respell as the Classified List of the localities of the Republic of Moldova (1995) indicates; a thing, which the Parliament approved with closed eyes having the “scientific” support of “national” counselors – Slaveanca. I was explained that the part SLAV it is not genuine but imposed allegedly by someone, for what reason “the specialists” proposed the radical SLOV (from the word “slova”) a “genuine” word. It's like in our political “song”: not long ago somebody falsified our history and language and now, after the Great Independence, we ourselves, began with sovereign zeal to step over ancient names cf. Cobalca > Codreanca, Curleni, i.e. Carleni > Podgoreni, Curluceni, i.e. Carliceni > Fagureni, and over cases of “silly sweetening” of the National Classified List, having ancient traditions.

¹ S. N. Layarev, DIAGNOSTICA KARMA, vol. 1, SPb., 1996, p. 16

* The sanscrit word CARMA means “action”. “... The unique life of a man is not something isolated and finite, it constitutes the outcome of the passed and simultaneously of the future lives, in the chain of consecutive incarnations that founds the existence of any human being” (See the book “Karma” composed by E. Iu. Haritonov, 1994, p. 18).

The village SLAVEANCA has a natural name, possessing important genuine roots: SLAV, SLAVU (spelt SLABU), SLAVNA, SLAVILA, SLAVEI, SLAVITA, etc. Between the years 1575-1579, someone by the name of SLAVILA was hetman in Tara de Sus, minister of war and chief magistrate in Suceava, witness in the Lords' Council, having lands between Nistru and the Prut. In 1610, another Slavila, Marusca's son, Simion Buza's nephew (the Buzas are still to be met nowadays in Sangerei district, Peresecina and Sipoteni) sells part of Borsesti Tecuci to Vitolt Marateanul, chancellor. Neither the women, bearing the same name, lagged behind good deeds. In 1508, SLAVNA, Frosina's daughter, Ciurba's niece, sells a plot in Fantina Iepurului to Iatco Hudici's daughters. In 1602, SLAVNA from Forosna, Nastasia's daughter, Bora's niece, sells parts of Vertiporoh to Gligorie Milnovschi, high steward. In 1604 SLAVNA, Dan's daughter from Tara Romaneasca, Toader's wife, sells the gypsy Trifanca to Nicoara, etc, etc.

By their assiduous work and honoring the country the SLAVESTIS were earning wealth and lands. The simple name of the landowner passed over to the name of the locality – a first certificate of the diligence of that family as good managers in Tara Moldovei: SLAVNA, SLĂVOAIA, SLĂVUȚUL, SLĂVĂȚU, SLĂVIȚUL, SLĂVINCENI, SLĂNICENI, SLĂVEȘTII, SLAVEANCA...

In this way the root of the word of Latin origin descends to us from the millenary depths as a simple person's name.

The village SLAVEANCA is a locality relatively new (certified in 1820). That is why in the first half of the XVIIIth century, the Galbens are registered as inhabitants living in the vicinity, in the villages Rezelia and Balasesti.

In 1765 TOADER GALBEN is born in Balasesti, in 1768 – EFTIMIE GALBAN as we can state judging by the inscriptions in the registers of births of the local church.

In 1795 TOADER has a son IOAN, married with PARASCOVIA (b. 1830), the second wife, who in 1849 gives birth to VASILE GALBEN at the age of 19.

EFTIMIE GALBAN, according to the 1850 census, was luckier what concerns descendants. His son LUPU GALBAN (b. 1798) married IOANA, Vasile's daughter (b. 1805) had two daughters: CATRINA (1831) and MARIA (1836) and four sons: GRIGORE (1836), TOADER (1842), URSACHI (1845) and IOAN (1848).

All these children headed by LUPU and IOAN has been transferred to live in the village Mereni, near Chisinau on the 5th of August 1855.

Another son of EFTIMIE GALBAN, TOADER GALBAN (b. 1803) with his IOANA (b. 1807) gave birth to four sons: TOADER (1834), father's namesake, EFTENIE (1840), grandfather's namesake, GHEORGHE (1845) and CONSTANTIN (1848).

The father's namesake, EFTENIE, established to live in Rezelia and then with the appearance of the village Slaveanca is certified here. In 1883 EFTENIE GALBEN from Slaveanca gave birth to Mihail. The latter having married CATRINA ROVINCA, in the summer of 1913 give birth to ILIE GALBEN.

ILIE GALBEN (1913) and CATINCA (1912) MIHAI MORARU's daughter from Brinzeni gave birth to their first child in 1933 and in 1948 to the second, ANDREI.

So, professor's Andrei Galben's genealogical tree on paternal descendent side looks like this: EFTIMIE GALBĂN, 1768 – TOADER GALBĂN, 1803, – EFTENIE GALBEN, 1840 – MIHAIL – GALBEN, 1883 – ILIE, 1913 – ANDREI, 1948.

However, if we could permit ourselves to step over the church registers, stopped in the middle of the XVIIIth century to include hypothetically in our genealogical scheme the Middle Ages apparent affirmations till later times (Sosa-Stradinitz's method, the term of bearing a man of 30-35 years of age and the average age of biological existence till the age of 60) and to go down into secular depths, then will get the following: GAL, 1441 (inhabiting Chigeci) > GALBIRI or GALBINU, 1456 > GALBĂNUL, 1546 > GALBĂN, 1593 > GALBĂN, 1615 > GALBĂN, 1645 > GALBĂN, 1675 > GALBĂN, 1705 > GALBĂN, 1735 > EFTIMIE, 1768 > TOADER GALBEN, 1803 > EFTENIE GALBEN, 1840 > MIHAIL GALBEN, 1883 > ILIE GALBEN, 1913 > ANDREI GALBEN, 1948.

**Associate professor,
Dr. Vlad CIUBUCCIU**

Un recteur devant ses encêtres

Sommatiquement les parents transmettent aux enfants l'information complète concernant leur conduite et la conduite de leurs encêtres, cette information constituant le destin de l'enfant, son corps, son caractère, sa spiritualité¹.

Ces mots cueillis dans un livre qui n'a pas été lu par plusieurs personnes et complètement négligé par d'autres, un livre sur la CARMA* contenant des références curieuses à la possibilité des vies antérieures de l'homme se marient bien (dans le sens de notre mentalité ordinaire) avec le contexte de la continuité de la famille Galben, dans les quelques générations descendantes. Les Galben sont attestés dans les annales anciennes du moyen âge. En 1456, un certain Duma Galbinu, boyar, membre du Conseil de la cour, représentait avec habileté les divers intérêts dans des actions socio-économiques. Entre 1460-1470, un Giurgea Galbănul, boyar était maître à Chețelești sur Siret, à la frontière de Heieni sur Tazlău. Entr 1546-1593, Nistor Galbinul, le père de Fătu, grand-père de Marica était maître à Galbiri sur Zeletin et le marrécage Voinov. En 1586, Galbăn, vatave des contrées Tutova compare comme témoin pour la vente de Fătighești. En 1603, Galbăn, figure comme neveu de Vlad Daicu de Medeleni et Dragoș et Toma. En 1615, Nicul Galbănul, pârcălab, est témoin à la vente d'une partie de Mohorăști.

Le nom de la famille Galben, famille digne de ferriers bien assis, comme nous le voyons d'après la brève information d'en haut, s'étant pétrifié en noms de collines, sources, localités. Ce nom est répandu en République de Roumanie, dans notre cas à Sângerei, d'où descend Andrei GALBAN, le recteur de l'Université Libre Internationale de Moldova (ULIM).

Ayant feuilleté les registres d'après-guerre de la Section des actes civils du Commissariat populaire pour les affaires internes de l'URSS nous apprenons que dans le village Slaveanca, Sângerei, le 2 septembre 1948 est né Galben Andrei, vivant, le neuvième mois, chez GALBEN ILIE MIHAILOVICI, moldave, 35 ans et GALBEN ECATERINA MIHAILOVNA, née MORARU, 36 ans. Le père était paysan individualiste, agriculteur, la mère – à la charge de son père.

Sur la ligne maternelle de son père descend le nom de famille ROVINC (Revenco) et par la mère née MORARU, PARASCA et BULAT, élargissant le rayon généalogique à travers Slaveanca vers Bălăești, Chițcani, Negreni, Brânzeni.

Depuis quelques années le nom du village natal de M. Galben, Slaveanca, a été réorthographié irresponsablement, comme nous le demande le Nomenclateur des localités de la République de Moldova (1995), approuvé à tâtons par le Parlement, avec l'appui "scientifique" des "conseillers" „nationaux” – Slaveanca. On m'a expliqué que la particule "Slav" n'est pas authentique, mais imposée par quelqu'un, à cause de quoi les "spécialistes" ont proposé le radical "slov" (du mot "slova" ce qui signifie "mot", "parole"), mot "authentique". Comme on le dit dans la rengaine politique: jusqu'il a peu de temps quelqu'un faussait notre histoire et notre langue, maintenant, après la Grande Indépendance, nous avons nous mêmes commencé avec ardeur de souveraineté à bafouer les dénominations et les noms anciens (à comparer: Cobalca

¹ S.N. Lazarev, Diagnostica Carmă, vol.I, Sct.-Peterburg, 1996; p. 16.

* Le mot sanscrit CARMA signifie „action”. „...La vie unique de l'homme n'est pas quelque chose d'isolé et fini, elle constitue le fruit des vies révolues et en même temps de celles futures, dans la chaîne de incarnations consécutives qui déterminent l'existence de chaque âme humaine”. Voir le livre „Carma”, conçu par E. Iu. Haritonov, Harkov, 1994, p. 18.

> Codreanca, Curleni, c'est à dire Cârleni > Podgoreni, Curluceni, c'est à dire Cârliceni > Fagureni et d'autres cas de transformations miéleuses du nommeclateur national dans les traditions des ancêtres).

Le village SLAVEANCA a un nom naturel, avec des racines authentiques: SLAVEANCA has a natural name, possessing important genuine roots: SLAV, SLAVU (orthographe SLABU), SLAVNA, SLAVILA, SLAVEI, SLAVITA, etc. Entre 1575-1579, un SLĂVILĂ était vornic, dans le Pays d'en Haut, Hatman, portier et pârcălabde Suceava, témoin du Conseil de la Cour, ayant des terrains entre le Nistrou et le Prout. En 1610, un autre SLĂVILĂ, fils de Marușca, le neveu de Simion Buză (les Buzești se perpétuent aujourd'hui encore à Sângerei, Peresecino et Sipoteni), vend une partie de Borșești-Tecuci à Vitolt Mărățeanu le logofăt. Les femmes, elles non plus ne restaient à côté de grands événements. En 1508, SLAVNA, la fille de Forosina, petite fille de Ciurbă, vend un lieu pour la source aux filles de Iațco Hudici. En 1602, SLAVNA de Forosna, la fille de Nastasia, petite fille de Bora vend une partie de Vertiporoh à Gligorie Milnovschi le stolnic. En 1604, SLAVNA, la fille de Dan du Pays Roumain, la femme de Toader, vend Trifanca, gitane de Nicoară etc.

Par un travail assidu en l'honneur du pays, les Slăvești accumulaient des territoires et des richesses. Et le simple nom du possesseur des terrains passait en nom fort de localité – une première preuve irréfutable de la dignité de cette famille de fermiers assis du Pays Moldave: SLAVNA, SLĂVOAIA, SLĂVUȚUL, SLĂVĂȚU, SLĂVIȚUL, SLĂVINCENI, SLĂNICENI, SLĂVEȘTII, SLAVEANCA...

C'est comme ça que descend vers nous, des profondeurs millénaires, le radical d'origine latine, en tant que nom simple de personne.

Le village Slaveanca est une localité relativement jeune (attestée en 1820), c'est pourquoi dans la première moitié du XVIII siècle, le nom de famille GALBEN est enregistré dans les alentours, les villages Rezeni et Bălăurești. En 1765, à Bălăurești naquît Toader Galbin, en 1768 – Eftimie Galbăn, comme nous pouvons le constater conformément aux enregistrements de rigueur faits par l'église locale.

En 1795, Toader a un fils Ion, marié avec Parascovia (née en 1830), deuxième femme qui en 1849, à ses 19 ans met au monde Vasile Galbin.

Eftimie Galbăn, cartographie de 1850, a été plus veineux pour ce qui est des héritiers. Son fils, Lupu Galbăn (né en 1798), marié avec Ioana de Vasile (née en 1805) a eu deux filles, Catrina (1831) et Maria (1836) et quatre fils - (le jumeau) Grigore (1836), Toader (1842), Ursachi (1845) et Ioan (1848).

Le 5 août 1855, tous ces enfants à tête avec Lupu et Ioana sont passés à habiter le village Mereni, près de Chișinău.

Un quatre fils de Eftimie Galbăn – Toader Galbăn (né en 1803) avec Ioana (née en 1807) ont mis au monde quatre fils: TOADER (1834), EFTENIE (1840), GHEORGHE (1845) et CONSTANTIN (1848).

Eftimie, qui portait le nom de son grand-père, s'est établi à Rezelia, ensuite, avec l'apparition du village Slaveanca, est attesté ici. En 1883; Eftenie Galben de Slaveanca eut un fils Mihail. Celui-ci, s'étant marié avec Catrina Rovincă, en été de 1913, eut un fils ILIE GALBEN.

Ilie Galben (1913) avec Catinca (1912) de Mihai Moraru de Brânzeni eurent en 1933 leur premier enfant, et en 1948 – le deuxième, ANDREI.

Ainsi, l'arbre généalogique du professeur Andrei GALBEN, sur la ligne paternelle, descendente s'enchaîne de la manière suivante: EFTIMIE GALBĂN, 1768 – TOADER GALBĂN, 1803, – EFTENIE GALBEN, 1840 – MIHAIL – GALBEN, 1883 – ILIE, 1913 – ANDREI, 1948.

Et si nous permettons de franchir les preuves irréfutables des inscriptions ecclésiastiques, arrêtées au milieu du XVIII siècle, et de nous engager hypothétiquement dans notre schéma généalogique et nos pressuppositions à travers le moyen âge (méthode Sosa-Stradonitz, délai de maturation de l'homme 30-35ans et âge moyen de vie biologique – 60 ans), nous descendrons

dans les profondeurs séculaires: GAL, 1441 (établi à Chigeci) > GALBIRI ou GALBINU, 1456 > GALBĂNUL, 1546 > GALBĂN, 1593 > GALBĂN, 1615 > GALBĂN, 1645 > GALBĂN, 1675 > GALBĂN, 1705 > GALBĂN, 1735 > EFTIMIE, 1768 > TOADER GALBEN, 1803 > EFTENIE GALBEN, 1840 > MIHAIL GALBEN, 1883 > ILIE GALBEN, 1913 > ANDREI GALBEN, 1948.

Vlad CIUBUCCIU
docteur, maitre de conferences

Traduit par Ana GUȚU

GALBĂN, 1441 ... 1753 ...

Toader GALBIN, 1765

Ioan, 1795

Vasile, 1849

Eftimie GALBĂN, 1768

Toader, 1803

Eftenie, 1840

Mihai, 1883

Ilie, 1913

Andrei, 1948

**T
O
A
D
E
R

1
8
3
4**

LUPU, 1798
(la Δ.·Λ.·\^ΔΔ trecut la Mereni,
Chșinău)

**C
A
T
R
I
N
A

1
8
3
1**

**M
A
R
I
A

1
8
3
6**

**G
R
I
G
O
R
E

1
8
3
6**

**T
O
A
D
E
T

1
8
4
2**

**U
R
S
A
C
H
I

1
8
4
5**

**I
O
A
N

1
8
4
8**

ANDREI GALBEN – omul care a schimbat clipa

Umanist profund, fire religioasă (poate chiar bigotă), oscilând ideatic între Vechiul și Noul Testament, Andrei Galben consideră cuvântul scris **Lege a Iubirii**. Din acest considerent, eforturile Domniei Sale au fost direcționate, încă din anul 1992 de la înființarea Universității Libere Internaționale din Moldova, spre promovarea și afirmarea intrinsecă a celor mai valoroase lucrări din circuitul cultural și cel al literelor românești. Patronarea distinctă a mânăitorilor și mântuitorilor de condei l-au „metamorfozat” într-un veritabil mentor-mecenat al filologilor, poezilor, prozatorilor, dramaturgilor, criticilor și istoricilor literari, jurnaliștilor, în geneza oamenilor de artă, care beneficiază continuu de noblețea sufletului să preaplin de mărinimie și deschis spre tot ce înseamnă HAR în această lume.

Astăzi, aniversându-l pe bunul nostru ocrotitor, al culturii și al literelor românești, Andrei Galben, vin, din partea tuturor celor care simt puterea sprijinului său dezinteresat și atât de nobil (savanți, scriitori, artiști plastici, actori, cinești, muzicieni) să prezint omagiul nostru deosebit, considerațiunea și atașamentul celui care știe (preabine) să le rânduiască pe toate (spiritualicește și materialicește), încât noi, cei Îndrăgostiți de Veșnicie, să putem visa cu ochii deschiși, strângându-ne cu foc la piept muzele însuflețite: tratatele științifice, poemele, romanele, pânzele, sculpturile, piesele, peliculele, ariile etc.

Acestui destoinic și neînfricat Cavaler al Artelor Frumoase și Netrecătoare dedic rândurile prezente, ce urmează să ne re-aducă la izvoare, indicându-ne fulminantul destin pe care l-a parcurs (și-l parcurge) Andrei Galben în neostoita ctitorie a vieții sale: ULIM. Dinspre acest nesecat izvor al binelui și al frumosului se revarsă potopitor lumină și filotimie peste sufletele creatorilor de sublim.

E necesar să te gândești la trecut, pentru a înlătura unele ademeniri ale prezentului – este, cu siguranță, leit-motivul imprimat vieții sale de academicianul Andrei Galben. Paginile acestei destoinice existențe sunt mai mult trăite gnomic decât scrise. Prin intermediul documentului veridic, al actului autentic astăzi putem întreprinde fidele reconstituiri ale cadrului istoric propriu-zis, rememorând evenimentele pasionante de la începutul anilor '90, meditănd asupra rosturilor romantice ale primilor guvernanți post-sovietici din Republica Moldova. Aspectele supuse unei analize lucide vor gravita, însă, în jurul unui *axis mundi* – Universitatea Liberă Internațională din Moldova. Putem afirma răspicat: ULIM a resimțit cel mai tare, ca nici un alt centru universitar de la noi, toate seismele puse la cale de cei care s-au perindat, de cele mai multe ori amatoricește, pe scena politicului, atât de grotesc, în acest spațiu geografic inundat de tragism.

Odată cu declanșarea mișcării de eliberare națională era inevitabilă identificarea unor inedite și, în același timp, salvatoare soluții pentru salvagardarea și renașterea procesului educațional de la noi.

În această ordine de idei, eforturile unui grup de academicieni, profesori universitari și oameni de afaceri din Republica Moldova, în frunte cu Andrei Galben, de a fonda Universitatea Liberă Internațională din Moldova (ULIM) a constituit un eveniment veritabil, pe cât de așteptat, pe atât de imperios necesar. O lume întreagă a salutat apariția acestui *copil al reformelor democratice*, considerând absolut necesară impulsivitatea creșterii potențialului uman în sfera învățământului nostru superior. Și pe bună dreptate, căci formele existente atunci în sistemul universitar erau desuete, se cramponau într-o serie de elemente ineficiente, perimate materialicește și, mai ales, spiritualicește.

Însă, nimeni, dar absolut nimeni (cu excepția unui grup restrâns de entuziaști - kamikaze, ce au demarat valorificarea acestei „odisei” extrem de primejdioase și cu sorți de izbândă discutabile) nu-și puteau imagina că ULIM, în scurt timp, va desființa preceptele inoperante ale sistemului de învățământ universitar, propunând un veritabil model „oxfordian”. Prea mulți au crezut în „zborul frânt” al echipei academicianului Galben, prea mulți au așteptat clipa descumpănitoare a pierzaniei.

Parcursul cadentat al ULIM s-a soldat cu edificarea unor centre-model educaționale, culturale de anvergură europeană, biblioteci ultramoderne, săli cu computere și aparataj superperformant, mediatecă, impresionant centru sportiv, campus, parteneriat strategic cu cele mai prestigioase universități din lume, prezența permanentă la ULIM a unor somități profesionale, includerea în circuitul de elită al învățământului superior european, conferirea titlurilor de Doctor Honoris Cauza unor personalități distincte de pe mapamond, instituirea unor Premii de Excelență în domeniul literaturii, artelor, științei și tehnicii etc.

Apogeul acestor remarcabile realizări s-a produs în toamna anului 2002, ULIM fiind unica instituție de învățământ superior din Republica Moldova și CSI care s-a învrednicit de **Medalia de Aur SPI –2002**. Înalta distincție a fost conferită de Asociația pentru Încurajarea Industriei Naționale (Société de l'encouragement pou l'Industrie Nationale – SPI), la 14 noiembrie 2002, la Paris. Cu această ocazie, delegația ULIM, condusă de Andrei Galben, s-a deplasat în capitala Franței, la Sediul Central SPI. Pe scena **Sălii Lumiere** au fost distinct apreciate meritele deosebite ale întregului colectiv academic care, în frunte cu academicianul Andrei Galben, a reușit să implementeze benefic un inedit și performant concept educațional.

Subtil analist, istoriograf al propriei ființe, Andrei Galben devine acum și biograf, autorizat de destin, al Universității Libere Internaționale din Moldova. Căci, până într-un punct, soarta acestui minunat Templu al Înțelepciunii se contopește cu însăși soarta rectorului ULIM. De ce până într-un punct? Fiindcă amplitudinea creării și re-modelării altor destine universitare îl metamorfează iminent pe Andrei Galben într-un luptător, statuat ce a presupus și presupune multiple riscuri asumate.

ULIM este acel pom al cunoașterii binelui, încărcat cu rod, în care se aruncă cu pietrele mâniei și invidiei, din pumnii încheștați ai celor fără de nici un Dumnezeu. Căci cum altfel poți califica gestul nemernic al unor rătăciți de a lovi cu bestialitate în destinul generației noastre de mâine? Cine are dreptul să solicite cazon perpetuarea la nesfârșit a timpurilor negre, a vicisitudinilor amare? Cine este acel spân mincinos care vrea noapte continuă peste Republica Moldova?

Doar niște minți bolnave, atinse rău de morbul cadaveric, nu-și pot da seama că se atentează astfel nu atât la demnitatea ULIM, cât se completează la viitorul nostru. În consecință, se impune deconspirarea răului infinit ce guvernează peste destinele noastre, rădăcite de atâta înstrăinare și dezmaț. Finalmente, va apărea un adevăr crunt, dar purificator: orice e posibil cât te afli în slujba răului și îți primești cu regularitate simbria din partea diavolului. Sabia lui Damocles atârnă amenințător deasupra capetelor buimace ale acestor impostori și aventurieri!

La începutul mileniului III devine limpede că ULIM va rezista tuturor acestor intemperii, va suporta cu stoicism tirul necruțător al „artilerei” minciunii. Nu e decât o încercare, peste care Andrei Galben și întreg corpul profesoral-didactic va trece cu smerenie și discernământ. Nu se poate ca un Pantheon al Educației și Științei să fie spulberat și răpus de veninul unor prizăriți, cu ifose, și celebri sforari - matrapazlăcari.

Potențialul uman de la ULIM denotă că ne aflăm în fața celei mai reprezentative instituții de învățământ superior din Republica Moldova. Inițiativa privată, în care peste 60 % dintre studenții autohtoni își efectuează studiile din contul ULIM, nu este oare acea renaștere a țării pe care o așteptăm de atâta amar de vreme? Poate cineva opri renașterea țării, poate înfrunta cineva viitorul? Răspunsurile la aceste ardente întrebări le prezintă **omul care a schimbat clipa**, a modificat conștiința educației autohtone, imprimându-i un profund caracter european și transatlantic totalizator: **Andrei Galben**.

Exuberant și spontan, semeț și lucid, tenace și impetuos, rectorul ULIM se autodefinește drept un *rebel*. Domnia Sa excelează prin amplificarea dimensiunilor umane, transfigurându-le, transsubstanțându-le, imprimându-le conotații inedite, dinamic vizionare, în fine – confundându-se, totalmente, cu destinul tumultuos al acestui Neam.

Andrei Galben devine exemplul cel mai concludent al noii viziuni reformatoare, ce denotă caracteristici funcționale, stringent necesare societății noastre la compartimentul educației (a se citi – al viitorului).

Fire profund religioasă, cunoscând din interior înțelepciunea strămoșilor, Andrei Galben caută în toate câte le vede și face tâlcul adevărat și adânc al lucrurilor. Re-zidește manolic citadela educației și științei, zidindu-se, el, între pereții inexpugnabili ai acestui minaret total. În dimineți devreme, pline de asperitate, aleargă să audă zbciumul, sufletul cetății, să-i răspundă profetic, oracular și să-i ofere balsamul propriei înțelepciuni. Și cu cât schelele se ridică mai sus spre înălțimile cerului, cu atât simte mai adânc Tăria demiurgului și, în crepuscuri serafice, adună pietrele aruncate de dușmani, continuându-și în tihnă și pace **Zidirea cea Plină de Har – Universitatea Liberă Internațională din Moldova.**

Dragoș VICOL

ANDREI GALBEN - the man who changed the instant

A great humanist, a religious person (maybe even a bigot), oscillating spiritually between the Old and New Testament, in Andrei Galben's opinion the written word is The Law of Love. For this reason, the efforts of Andrei Galben, Esq. were directed as early as 1992, the year of Free International University of Moldova establishment, towards the promotion and intrinsic affirmation of the most distinguished works from the cultural circuit and Romanian letters. The distinct patronization of the handlers and saviors had "metamorphosed" him in a real mentor – Maecenas of the philologists, poets, prose writers, playwrights, literary critics and historians, newspapermen, in the genesis of the men of art, who benefit continuously by the nobleness of Andrei Galben's soul, full of magnanimity and opened to everything that means GIFT in this world.

Today, celebrating the anniversary of our genuine protector of the culture and Romanian spirit – Andrei Galben, let me on behalf of all whose who fell the power of his unselfish and so noble support (scientists, writers, artists, actors, film makers, musicians) to present our special homage, consideration and attachment to the man who knows to put everything in order (spiritually and materially) in such a way, that we, whose falling in love with Eternity can dream with open eyes, strongly embracing our muses, scientific treaties, poems, novels, canvases, sculptures, pieces, films, areas etc.

Namely to this glorious Knight of Beautiful and Lasting Arts, I would like to dedicate the following lines that are going to bring us back to the sources, by indicating us the fulminate fate that Andrei Galben had (and is having) during the tireless foundation of his life: ULIM. From this inexhaustible source of goodness and beauty a light and philanthropy are flooding overwhelmingly over the soul of the creators of sublime.

It is necessary to contemplate the past in order to avoid the temptations of the present – it is clear the leitmotiv that the academician Andrei Galben imparted to his life. The pages of this efficient existence are lived more gnomically rather than written. Today through the truthful document of the authentic act we can undertake faithful reconstitutions of the historical proper frame, by remembering the thrilling events from the beginning of the 90-s, by meditating on the romantic zeal of the first post-soviet governors from the Republic of Moldova. The aspects submitted to a lucid analysis will gravitate around an axis mundi – Free International University of Moldova. We can affirm for certain: ULIM experienced more than any other university from our country the seisms caused by whose who had come by turns more often like amateurs on the political scene, so grotesque in this geographic space full of tragic sense.

During the national liberation movement, it was inevitably the identification of some new-fangled and at the same time saving solutions for the safeguarding and rebirth of the educational process from our country.

In the same connection, the efforts of a group of academicians, professors and businessmen from the Republic of Moldova headed by Andrei Galben, to establish Free International University of Moldova (ULIM), signified a real event of great importance and necessity. The whole world has welcomed the appearance of this child of democratic reforms, considering the impulsion of human potential increase in our higher education sphere of great necessity, because the forms that were existing in those days in the university system of education were obsolescent, clinged to a series of inefficient elements superannuated spiritually and materially.

But, nobody (excepting a limited group of enthusiasts – kamikazes who had started this dangerous “odyssey”) couldn’t imagine that ULIM would soon abolish the inoperative precepts of the university system of education, suggesting a genuine model “oxfordian”. A lot of people believed and expected that the team of the academician Andrei Galben would suffer a reverse.

The cadenced route of ULIM resulted in the establishment of some full – sized European, cultural and educational centers-model, one of the most up-to-date libraries, highly equipped auditoriums, a media library with access to the newest informational technologies, an impressive sport-complex, a real campus in a strategic partnership with the most prestigious universities from the world. It is necessary to mention also the constant presence of some scientific celebrities, the ULIM’s inclusion among the most topnotch European universities of higher education, the ascription of the title Doctor Honoris Causa to some famous personalities, the institution of some Prizes of Excellency in the field of literature, art, science and technique etc.

ULIM attained the apogee of its remarkable realizations in autumn, 2002, being the single university of higher education from the Republic of Moldova and CIS which obtained on the 14 th of November, 2002 the Gold Medal SPI-2002 awarded by the Association for National Industry Support in Paris.

For this occasion the ULIM delegation headed by Andrei Galben went to Paris, at the central headquarters of SPI. On the scene of the “Salle Lumière”, the distinct merits of the whole academic staff headed by Andrei Galben who managed to implement a new, beneficial and performing educational concept were properly appreciated.

Being a subtle analyst, historiographer, Andrei Galben is becoming also the biographer authorized by the destiny, of Free International University of Moldova. The fate of this wonderful Temple of Wisdom merges in one point with the rector’s destiny itself. Why in one point? Because the amplitude of his creation and remodeling of new other university’s destinies metamorphosed him in a great fighter, a statute that took and is taking risks a lot.

ULIM has seen a great prosperity and now it is considered as a fruit-bearing tree – connoisseur of goodness. But, unfortunately it has a lot of enemies, envious and heartless people. How can we call otherwise these people who are interested to destroy the destiny of our future generation and who desire endless nights over the Republic of Moldova?

Evidently, that at the beginning of the 3-rd millennium ULIM will surpass this bad weather will resist stoically the merciless fire of lie’s “artillery”.

The human potential characteristic for ULIM denotes that we have in front of us one of the most representative universities of higher education from the Republic of Moldova. In spite of the fact that ULIM is a private institution, 60% of native students attend its courses free of charge. It is not indeed a real rebirth of our country for which we have been waiting a lot? Who is that courageous person who is ready to stop the country’s rebirth and to resist the future?

The answers to these ardent questions are presented by the man who changed the instant, modified the conscience of the national education ascribing to it a profound, European character and a transatlantic totalizator: Andrei Galben.

Being exuberant and spontaneous, proud and lucid, tenacious and impetuous, the rector of ULIM is characterized as a rebel.

His Majesty excels in human's dimensions amplification by changing, transubstantiating and ascribing to them new-fangled, dynamical and visionary connotations, in the end – being completely mixed up with the tumultuous destiny of this Nation.

Andrei Galben is becoming one of the most conclusive examples of the new reforming vision, which denotes functional characteristics necessary for our society in the field of education. (to imply – the future)

Being a religious person by nature and a connoisseur of ancestor's wisdom, Andrei Galben is looking always for deep and true sense of things. He rebuilds the citadel of education and science by sacrificing himself for it. In the early morning he runs to hear the suffering of the citadel, to answer prophetically and oracularly and to offer to it the balsam of his wisdom. The higher the scaffoldings reach, the deeper he feels the Demiurges power and, in the seraphic twilights, he gathers the stones thrown by the enemies, continuing quietly and in peace to build that full of grace – Free International University of Moldova.

Dragoș VICOL
Writer

ANDREI GALBEN – l'homme qui a fait changer l'instant

Humaniste consacré, profondément pieux (peut-être même bigot), oscillant spirituellement entre le Nouveau et l'Ancien Testament, pour **Andrei Galben** le mot écrit est celui de la Loi d'Amour, en vertu de quoi tous ses efforts ont été dirigés à partir de 1992, l'année de fondation de l'Université Libre Internationale de Moldova, vers la promotion et l'affirmation intrinsèque des ouvrages les plus valeureux du circuit culturel des lettres roumaines. Le patronage sans réserve des maîtres-sauveurs de la parole écrite l'ont métamorphosé en véritable mécène des philologues, poètes, prosateurs, dramaturges, critiques littéraires, journalistes, de la genèse des hommes d'art, qui bénéficient sans cesse de la noblesse d'âme d'Andrei Galben, débordant de générosité ouverte à tout ce qui signifie **TALENT** dans ce monde.

Aujourd'hui, en hommage à notre bon protecteur de la culture et de l'esprit roumain – Andrei Galben, je viens de la part de tous ceux qui ont senti le pouvoir de son appui désintéressé et noble (savants, écrivains, artistes plastiques, acteurs, cinéastes, musiciens) pour présenter nos sentiments distingués, notre considération et notre attachement à celui qui sait mettre de l'ordre en tout (spirituellement et matériellement), pour que nous, Amoureux de l'Eternité, puissions rêver, les yeux grands ouverts, embrassants fortement nos muses, inspiratrices de traités scientifiques, poèmes, romans, toiles, sculptures, pièces, films, aires etc.

C'est à ce vertueux Chevalier des Beaux et Pérennes Arts que je dédie ces lignes ; elles nous mèneront à la source, tout en nous indiquant le destin fulminant qu'il a parcouru (et parcourt encore) dans la voie protectrice de sa vie – ULIM. De cette insécable source de beauté et de bien jaillit abondamment la lumière et la philanthropie, envahissant les esprits des créateurs du sublime.

Il est nécessaire de contempler le passé pour évincer les tentations du présent – c'est à coup sûr le leitmotiv que l'académicien Andrei Galben a imprimé à sa vie. Les pages de cette existence sont plutôt vécues en gnose qu'écrites. Par le biais du document authentique, de l'acte véridique aujourd'hui on peut entreprendre des reconstitutions fidèles du cadre historique proprement dit, remémorant les événements passionnants du début des années '90, tout en méditant sur la pathétique romantique des gouvernants post-soviétiques de la République de Moldova. Les aspects soumis à une analyse lucide vont graviter quand-même, autour d'un *axis mundi* – ***l'Université Libre Internationale de Moldova***. Nous pouvons affirmer avec certitude : ULIM a ressenti plus que tout autre centre universitaire de chez nous tous les séismes œuvrés par ceux qui se sont patinés, le plus souvent en amateurs, sur la scène politique, allant jusqu'au grotesque, dans cet espace géographique plein de tragique.

Avec le déclenchement du mouvement de libération nationale, il fallait inévitablement identifier des solutions inédites, mais aussi salvatrices, pour la sauvegarde et la renaissance du système éducationnel de chez nous.

Dans cet ordre d'idées, les efforts d'un groupe d'académiciens, professeurs universitaires et hommes d'affaires de la République de Moldova avec Andrei Galben à la tête, déployés afin de créer l'Université Libre Internationale de Moldova (ULIM), a constitué un véritable événement, aussi attendu qu'impérieux. Tout le monde a salué la naissance de cet *enfant des réformes démocratiques*, considérant absolument indispensable l'impulsion de la croissance du potentiel humain dans la sphère de l'enseignement supérieur moldave, et cela - à juste raison, car les formes existantes du système de l'enseignement universitaire de l'époque étaient désuètes, déchirées d'éléments inefficients, périmés de point de vue matériel et, surtout, spirituel.

Mais personne, littéralement personne (à l'exception d'un groupe restreint d'enthousiastes-kamikaze, qui ont démarée cette « odysée » extrêmement dangereuse et à fin salutaire très incertaine) ne pouvait s'imaginer qu'ULIM, dans un bref délai, allait faire choir tous les préceptes inopérants du système d'enseignement universitaire, proposant un véritable modèle « oxfordien ». Nombreux étaient ceux qui ont cru dans « la vanité du vol » de l'équipe Galben, encore plus nombreux étaient ceux qui attendaient l'inexorable instant de la fin.

Le parcours rythmé de l'ULIM s'est couronné de l'édification des centres universitaires et culturels modèles, d'envergure européenne, bibliothèques ultramodernes, salles et laboratoires d'études superéquipés, médiathèque, complexe sportif – véritable campus en partenariat stratégique avec les universités les plus prestigieuses du monde. Il faut remarquer inmanquablement la présence des sommités scientifiques, l'inclusion de l'ULIM dans le circuit d'élite de l'enseignement européen, l'attribution du titre Doctor Honoris Causa aux personnalités distinctes du monde, l'institution des Prix d'Excellence dans le domaine de la littérature, des arts, de la science et la technique.

L'apogée des réalisations remarquables s'est produit le 14 novembre 2002, à Paeis, quand ULIM, la seule université de la République de Moldova et de la CEI a été décorée de la Médaille d'Or de la SPI (Société de l'encouragement Pour l'Industrie nationale). A cette occasion la délégation de l'ULIM, dirigée par Andrei Galben, s'est rendue dans la capitale de la France, qu siège de la SPI. Sur la scène de la Salle Lumière ont été apprécié a leur juste valeur les mérites du collectif académique de l'ULIM, qui, avec Andrei Galben à sa tête, a réussi à implanter un concept éducationnel performant.

Analyste subtile, historiographe de sa propre personnalité, Andrei Galben devient maintenant le biographe, autorisé par le destin, de l'Université Libre Internationale de Moldova. Or, jusqu'à un certain moment, le sort de ce merveilleux Temple de la Sagesse se confond avec le sort du recteur de l'ULIM. Pourquoi jusqu'à un certain point ? Parce que l'ampleur de la création et du re-modelage des autres destins universitaires font métamorphoser immédiatement Andrei Galben, qui devient combattant, statut supposant multiples risques à assumer.

ULIM est l'arbre gnostique du bien, plein de fruits, dans lequel les quidams sans foie et Dieu jettent les pierres de la haine et de la convoitise. Comment traiter alors le geste néfaste de certains esprits égarés qui affronte bestialement le destin de la génération montante ? Qui leur a délégué droit de solliciter à perpétuité le règne d'infinis ténèbres, des vicissitudes amères ? Qui est le judas menteur désireux de voir la République de Moldova plongée dans l'obscur nuit éternelle ?

A l'aube du III-e millénaire il devient claire que l'ULIM résitera à toutes les intempéries, supportera avec stoïcisme le tir impitoyable de « l'artillerie » du mensonge.

Le potentiel humain de l'ULIM dénote que nous avons devant nous le plus représentatif et notoire établissement. Initiative privée, où plus de 60 %des étudiants autochtones font leurs études du budget de l'ULIM, ne serait-ce là une véritable renaissance du pays que nous attendons tous depuis tant d'années ? Qui aurait le courage de parer la renaissance du pays, de défier l'avenir ? Les réponses à ces questions ardentes sont présentées par *l'homme qui a fait*

changer l'instant, qui a modifié la conscience de l'éducation nationale, en lui imprimant un caractère profondément européen et transatlantique intégral : Andrei Galben.

Exubérant et spontané, vertical et lucide, tenace et impétueux, le recteur de l'ULIM s'autodéfinit comme rebel. Monsieur l'Académicien excelle dans l'amplification des dimensions humaines, les transfigurant et les faisant transcender, leur imprimant des connotations inédites, dynamiques et visionnaires, en final absolu s'entrelaçant avec le sort de notre Peuple.

Andrei Galben devient l'exemple le plus éloquent de la nouvelle vision réformatrice qui dénote des traits fonctionnels, dont notre société a besoin d'urgence dans le domaine de l'éducation (sousentendre – l'avenir)/

Ayant un esprit profondément religieux, tout en connaissant de l'intérieur la sagesse de nos ancêtres, Andrei Galben cherche en tout ce qu'il voit l'essence profonde et authentique des choses. Il rebâtit, pareil au maître Manole la citadelle de l'éducation et de la science, en s'identifiant aux murs inexpugnables de ce minaret total. Matinal, tous les jours pleins d'aspérité, il s'avance pour écouter le souffle, l'esprit de la cité, afin de lui répondre en prophète oraculaire et de lui offrir le salut de sa propre sagesse. Plus les chantiers se lèvent en haut vers le ciel, plus il sent en profondeur la Puissance du Demiurge et, en crépuscules séraphiques, il cueillis les pierres jetées par les ennemis, suivant paisiblement son Œuvre Pleine de Talent – l'Université Libre Internationale de Moldova.

Dragoș VICOL
Ecrivain

Curriculum Vitae

Numele, prenumele	Andrei Galben
Data și locul nașterii	2.IX.1948, Slaveanca, Sângerei
Cetățenia	Cetățean al Republicii Moldova
Starea civilă	căsătorit, doi copii
Limbi cunoscute	română, rusă, franceză

Studii

1955 – 1959	Școala secundară , Slaveanca
1959 – 1963	Școala medie incompletă , Bălășești
1963 – 1966	școala medie, Pepeni
1967 – 1972	Facultatea de Istorie a Universității de Stat din Moldova, Chișinău
1973 – 1975	Doctorat la Academia de Științe a Republicii Moldova

Grade științifice

1979	Conferirea gradului științific „Doctor în istorie”
1988	Conferirea titlului „ Conferențiar ”
1991	Conferirea gradului științific „Doctor habilitat în istorie”
1992	Conferirea titlului „ Profesor universitar ”
1996, 15 ianuarie	Conferirea titlului de „ Membru corespondent al Institutului de relații Internaționale din Paris, Franța ”
1996, decembrie	Conferirea titlului de „ Academician al Academiei Pentru Pace și Progres ”, Washington, SUA
1997	Conferirea titlului de „ Academician al Academiei Internaționale de

	Cadre”, Kiev
1997	Conferirea titlului de „ Academician al Institutului de Biografii, SUA ”
1998, iulie	Conferirea titlului de „ Membru de onoare al Academiei de Medicină din Polonia ”
1999	Conferirea titlului de „ Academician al Academiei Mondiale ”, Varșovia

Funcții academice

1. Rector al Universității Libere Internaționale din Moldova
2. Președintele Senatului ULIM
3. Membru activ al Asociației Internaționale a Rectorilor, Oxford, Anglia.
4. Membru al Biroului Consiliului Rectorilor din Republica Moldova

Experiența didactică

1972 – 1973	Învățător de istorie la școala medie Nr. 1 din Sângerei
1973 – 1978	Asistent la Facultatea de pregătire a studenților străini la Universitatea de Stat din Chișinău
1978 – 1991	Asistent, lector, lector superior, docent la Universitatea Pedagogică „I. Creangă” din Chișinău
1991 – 1992	Profesor universitar, șeful catedrei „Istorie veche și medievală”, Universitatea Pedagogică „Ion Creangă”, Chișinău
1992 – 1994	Profesor universitar, Academia de Poliție „Ștefan cel Mare”
din 1992...	Rector, Universitatea Liberă Internațională din Moldova

Direcții și subiecte principale de cercetări științifice și didactice

1. Perspectivele Învățământului superior în Republica Moldova.
2. Istoria dreptului din Europa Centrală și Sud – Est

Cele mai marcante realizări

- fondarea în spațiul din sud – estul Europei a sistemului universitar de tip clasic;
- determinarea modului de constituire a dreptului roman, bizantin, legilor basarabene în epoca modernă și contemporană

Includerea numelui în enciclopedii, dicționare etc.

- 1997 – 2000** IAUP (International Association of University Presidents),
Member Ship Directory
- 1996, 2000** International Handbook of Universities (Paris)
- 1998** XII-eme Assemblee generale de l’Aupelf – UREF (Beurouth, Liban)

Participări la conferințe, congrese, forumuri, simpozioane

- 1980** Sesiunea a XVII-a Simpozionului unional în studierea problemelor istoriei agrare, Voronez (Rusia).
- 1981.1981** Participare permanentă cu rapoarte și comunicări științifice la conferințe unionale și domeniile istorie, dreptului și istoriei sociale.
- 1988** Manifestările închinare memoriei academicianului A. V. Cerepnin, Chișinău, Moldova).
- 1989** Sesiunea a XXVII-a a Simpozionului unional în istoria problemelor agrare, Moscova (Rusia).
- 1990** Congresul al XVIII-lea Internațional al Bizantinistilor, Moscova (Rusia).
- 1998** Forum Internațional „Pentru o cultură a Păcii și un dialog al civilizațiilor, împotriva unei culturi al războiului și a violenței”, Chișinău (Moldova).
- Conference mondiale sur l’enseignement superieur , Paris (Franța)

**alte congrese și simpozioane internaționale*

Distincții, decorații

- 1993** Medalia jubiliară de aur acordată de către asociația Juriștilor Americani.
- 1995** Medalia jubiliară a Universității din București.
Diploma de Recunoștință Internațională a Asociației Internaționale UNICEF.
Atestatul de „Profesor asociat”, specialitatea „Relații internaționale și interuniversitare” a Alianței Internaționale pentru Pace și Coexistență (AUPAC).
Diploma de onoare Internațională oferită de către Asociația Internațională ECOSOC, ONU, OIPC.
Medalia de Aur a Asociației Juriștilor Americani
Medalia „Justitia Suprema Lex” a Uniunii Juriștilor din România
- 1996** Diploma de Onoare a Universității din Alabama, SUA
Diploma de Onoare și calitatea de membru al Consiliului de Onoare a Institutului Relații Internaționale, Paris, Franța.
Diploma de Onoare a Asociației Internaționale a Educației pentru Pace, ONU, UNESCO, ECOSOC, UNICEF.
Medalia Mare de Aur de gradul I (Academia de Medicină „Albert Schweitzer”, Varșovia)
- 1997** Posesor al medaliei „**Eminescu Integral**”.
Medalia Jubiliară „850 de ani de la întemeierea Moscovei”
„За развитие науки и образования” (Academia Internațională de Cadre, Kiev)
„Order for the Development of Science and Education” (nr. 007)
- 1998** Medalia Mare de Aur a Universității din Damask
Miscav Ladach Hospital Ierusalem (Israel)
Medalia Mare de Aur de gradul II (Academia de Medicină „Albert Schweitzer”, Varșovia)
Medalia Jubiliară a Universității București
Ordinul „Gloria Muncii”, Republica Moldova
- 1999** Medalia de Aur a Academiei de Medicină din Polonia
- 2000** Diploma Bisericii Ortodoxe din Moldova (ctitor al Bisericii Sfânta Mare Mucenică Ecaterina din Bălți)
- 2002** Medalia de Aur și Diploma Societății pentru Susținerea Industrială

(Societe pour l'Encouragement Industriel – SPI)

**alte premii de stat, internaționale*

Nominalizări

Omul anului Academia pentru Pace și Progres, Washington (1977), Institutul de Biografii, SUA (1997), revista „Logos Pres” (1998)

Laureat al revistei, ziarului „Moldova suverană” (1997, 1998, 1999), „Независимая Молдова” (1997, 1998, 1999)

Curriculum Vitae

Name, first name	Galben Andrei
Date of birth	September 2, 1948
Place of birth	Slaveanca, Sângerei
Citizenship	Republic of Moldova
Marital status	married, two children
Languages	Romanian, Russian, French

Education

1967-1972 Bachelor of science, Faculty of History, State University of Chisinau

1973-1975 Master of Science, Post-graduate course, Academy of Science of the Republic of Moldova

Scientific Degrees

1979 scientific degree “*Doctor in History*”

1988 title “*Confidential*”

1991 scientific degree “*Doctor Habilitat in History*”

1992 title “*University professor*”

1996, January 15 title “*Correspondent Member of International Relations Institute of Paris*” (France)

1996, December title “*Academician of International Association of Educators for World Peace*” Washington (USA)

1998, July

title "*Honorary member of Medical Academy of Poland*"

Academic positions

1. Rector of International Independent University of Moldova
2. President of ULIM Senate
3. Active member of International Association of University, Presidents (IAUP), Oxford, England
4. Member of Rectors' Council Bureau of the Republic of Moldova

Didactic Experience

- 1972-1973** teacher of History in school N. 1, Sângerei
- 1973-1978** assistant at the Faculty of Curriculum Initiation for Foreign Students, State University of Chisinau
- 1978-1991** Assistant, lecturer, Superior lecturer, Docent, Pedagogic University "I. Creanga", Chisinau
- 1991-1992** University professor, Head chair "Ancient and Medieval History", Pedagogic University "I. Creanga", Chisinau

Main Directions and subjects of the scientific and didactic research

1. Perspectives of higher Education in the Republic of Moldova
2. Unwritten Law of European South-Eastern countries

Participation in Conferences, congresses, forums, symposiums

- 1980** The XVII session of the all-union symposium "Study of the problems of agricultural history", Voronez, (Russia)
- 1981-1988** Permanent participation with scientific research reports at all union conferences on the problems of law and Social history
- 1988** Manifestations held to the commemoration of Academician A. V. Cerepnin, Chisinau, (Moldova)
- 1989** The XXII session of all-union symposium on history of agriculture problems, Moscow, (Russia)

- 1990** The XVII International Congress of Byzantinists, Moscow, (Russia)
- 1998** International forum “For a culture of peace and dialogue of civilizations, against a culture of war and violence”, Chisinau, (Moldova)

Honors and Awards

- 1993** Jubilee Medal, American Bar Association
- 1995** Jubilee Medal, Bucharest University
 Diploma of International Recognition, UNICEF
 Certificate “Associate professor”, specialty “International and Interuniversity Relations”, AUPAC Alliance Universelle
 Pour la Paix par la Connaissance
 Honorary Diploma, Association ECOSOC – ONU, OIPC
- 1996** Honorary Diploma, Institute for International Relations and Intercultural Studies, Alabama (USA)
 Honorary Diploma and member of the honorary council of the Institute Des Affaires Internationales, Paris, (France)
 Honorary Diploma, International Association of Educators for World Peace, ONU, UNESCO, ESOCOC, UNICEF
- 1997** Medal “Eminescu Integral”
 Title “*Man of Year*”, World Peace Academy, Washington (USA)

CURRICULUM VITAE

Nom, prénom	Galben Andrei
Date et lieu de naissance	2.IX.1948, Slaveanca, Sângerei
Nationalité	Citoyen de la République de Moldova
Situation matrimoniale	marié, deux enfants
Langues parlées	roumain , russe, français

Formation

- 1967-1972** Faculté d’histoire de l’Université d’Etat de Chişinău
- 1973-1975** Doctorat à l’Académie de Sciences de la République de Moldova

Titres scientifiques

1979	Docteur en Histoire
1988	Maitre de conférences
1991	Docteur d'Etat en Histoire
1992	Professeur Universitaire
1996, 15 janvier	Membre correspondant de l'Institut de Relations Internationales de Paris, France
1996, decembre	Académicien de l'Académie pour la Paix et le Progrès de Washington, Etats Unis
1998, juillet	Membre d'honneur de l'Académie de Médecine de Pologne

Fonctions academiques

1. Recteur de l'Université Libre Internationale de Moldova.
2. President du Sénat de l'UILM.
3. Membre actif de l'Association Internacionale des Recteurs, Oxford, Angleterre.
4. Membre du Burea du Conseil des Recteurs de la République de Moldova.

Experience didactique

1972-1973	Professeur d'histoire à l'école secondaire de Sângerei.
1973-1978	Professeur-assistant à la faculté préparatoire pour les étudiants étrangers à l'Université d'Etat de Moldova.
1978-1991	Professeur assistant, agrégé de cours, maitre de conférences à l'Université Pédagogique "I. Creanga" de Chisinau.
1991-1992	Professeur universitaire, chef de chaire d'"Histoire ancienne et du Moyen Age,, , Université Pédagogique "I. Creanga" de Chisinau.

Directions principales de recherche et interets scientifuque

1. Les perspectives de l'enseignement supérieur dans la République de Moldova.
2. Le droit non-écrit dans les pays de Sud-Est de l'Europe.

Participations aux conférences, congrès, forums, symposiums

- 1980** La XVII session du symposium pour les problèmes d'histoire agraire, Voronez, Russie.
- 1981-1988** Participation permanente avec des recherches scientifiques aux conférences de l'ex-URSS consacrées aux problèmes de l'histoire du droit et de l'histoire sociale.
- 1988** Manifestations in memoriam de l'académicien A. V. Cerepnin, Chişinău, Moldova.
- 1989** La XXII-e session du symposium pour les problèmes de l'histoire agraire, Moscou, Russie.
- 1990** Le XVIII Congrès International de Byzantinistes, Moscou, Russie.
- 1998** Le Forum International "Pour une culture de la paix et un dialogue des civilisations contre la guerre et la violence", Chişinău, Moldova.

Decorations

- 1992** La médaille jubilaire d'or accordée par l'Association de Juristes Américains.
- 1995** La médaille jubilaire de l'Université de Bucarest, Roumanie.
Diplome de reconnaissance internationale de l'Association Internationale UNICEF.
Attestat de Professeur Associé, spécialité "Relations internationales et interuniversitaires" de l'Alliance Internationale pour la Paix et la Coexistence (AUPAC).
Diplome d'honneur International offert par l'Association Internationale ECOSOC/ONU, OIPC.
- 1996** Diplome d'honneur de l'Université d'Alabama, Etats Unis
Diplome d'honneur et titre de membre du Conseil d'Honneur de l'Institut de Relations Internationales, Paris, France.
Diplome d'honneur de l'Association Internationale de l'Education pour la Paix, ONU, UNESCO, ECOSOC, UNICEF.
- 1997** Decoré de la Médaille Eminescu (integral).
Le titre de **l'Homme de l'Année**, accordé par l'Académie pour la Paix de Washington, Etats Unis.
La Médaille jubilaire "850 ans de la création de Moscou"
- 1998** La Médaille d'Or de l'Université de Damas
La Médaille Jubilaire de l'Université de Bucarest
Miscav Ladach Hospital Jerusalem (Israel)

- 1999** La Médaille
- 2000** Diplôme de l'Eglise Orthodoxe de Moldova (fondateur de l'Eglise de la Grande Martyre Sainte Catherine de Bălți).

Lucrări semnate de Andrei Galben

Works published

Publications de Andrei Galben

Monografii Monographs Monographies

Monografii de autor

1982

1. Галбен, А. И. Развитие обычного права феодальной Молдавии: (XVII – первая пол. XIX в.): Спец. 07.00.02 – история СССР: автореф. дисс. на соискание учен. степени канд. ист. наук. – К., 1982. – 7 р. – Список работ авт.: р.17 (16 tit.).
2. Галбен, А. И. Развитие обычного права феодальной Молдавии: (XVII – первая пол. XIX в.): Спец. 07.00.02 – история СССР: дисс. на соискание учен. степени канд. ист. наук. – К., 1982. – 326 р.

1986

3. Galben, A. I. Din „Obiceiul pământului” al Moldovei Feudale: (sec. XVIII – prima jum. a sec. XIX). – Ch.: Știința, 1986. – 133 p. – Cu caract. chir.
Rec.: Кокырлэ, П., Подградская, Е. // Изв. АН МССР. Сер. Обществ. наук. – 1989. – Nr 2. – P. 73-74.

1988

4. Галбен, А. Исследования по истории феодального права Молдавии XIX – нач. XIX вв.: (турецко-фанариот. период): моногр. – К., 1988. – 491 р. – Деп. ИНИОН, 18.12.1989, 2. N 40478.

1991

5. Галбен, А. Исследования по истории феодального права Молдовы XVIII – нач. XIX вв.: (турецко-фанариот. период): Спец. 07.00.02. – Ист. СССР: дисс. на соиск. учен. степени д-ра ист. наук / Ин-т ист. АН Респ. Молдова. – К., 1991. – 529 р.
6. Галбен, А. И. Исследования по истории феодального права Молдовы XVIII – нач. XIX вв.: (турецко-фанариот. период): Спец. 07.00.02. – История СССР: автореф. дис. на соиск. учен. степени д-ра ист. наук. – К., 1991. – 62 р. – Bibliogr.: р. 60-62. (20 tit.).

1998

7. Галбен, А. Из истории феодального права Молдовы XVIII – нач. XIX вв.: (турецко-фанариот. период) / Междунар. Независимый Ун-т Молдовы. – К.: Руханда, 1998. – 384 р.: ил.

Res.: Parasca, Pavel. Андрей Галбен. Из истории феодального права Молдовы XVIII – нач. XIX века. // Analele Științifice ale Universității Libere Internaționale din Moldova. Istorie. – Vol. 1 / dir. A. Galben; red. resp. Gh. Postică; red. șef P. Parasca. - Ch.: ULIM, 2000. – P. 80-81.

Monografii în colaborare cu alți autori

2000

8. Republica Moldova: Istoria politică (1989-2000): [în 2 vol.] / Mihai Cernescu, Andrei Galben, Gheorghe Rusnac, Constatntin Solomon; Univ. Liberă Int. din Moldova: Univ. de Stat din Moldova. – Ch.: ULIM: USM, 2000 (Centrul Ed. USM).

Vol. 1: Documente și materiale. – 2000. – 543 p.

Vol. 2: Documente și materiale. – 2000. – 458 p. – Cuprins paralel: lb. rom., eng. –

Rez.: lb. rom., eng.

Articole științifice Scientific articles Articles scientifiques

Articole științifice în culegeri

1980

9. Галбен, А. Социально-правовые функции Соборной грамоты 1785 г. // Доклады на XVIII сессии Всесоюз. симпоз. по изучению проблем аграрной истории. – Воронеж, 1980. – P. 115-119.

1984

10. Галбен, А. Влияние российского законодательство на судоустройство и судьбы обычного права Бессарабии в первой трети XIX в. // Россия и Юго-Восточная Европа: сб. науч. тр. – К.: Штиинца, 1984. – P. 89-94. – Bibliogr. în note.

11. Галбен, А. Из истории молдавского обычного права: (преимущественное право приобретения недвижимости) // XXVI съезд КПСС и проблемы аграрной истории СССР: сб. науч. тр. – Уфа: Башкир. кн. изд-во, 1984. – P. 178-185.

1988

12. Галбен, А. Вопросы истории права в Молдавии в переходной период от феодализма к капитализму // Социально-экономическая и политическая история Молдавии периода феодализма. – К.: Штиинца, 1988. – P. 135-145. - Bibliogr. în note.

13. Галбен, А. Роль государственной власти в эволюции форм собственности в Молдавии, XVIII в. // *Общее и особенное в развитии феодализма в России, Молдавии. Проблемы феодальной государственной собственности и государственной эксплуатации: (ранний и развитой феодализм): чтения посвящ. памяти акад. А. В. Черепнина: тез. докл. и сообщ., Кишинэу, 5 – 7 апр. 1988.* – М.: Изд-во Ин-та истории СССР АН СССР, 1989. – Р. 280-286.

1989

14. Галбен, А. Правовая культура Молдавии и крестьянство в период турецко-фанариотского ига (XVIII в.) // *Взаимосвязь города и деревни в их историческом развитии: XXII сессия всесоюз. симпоз. по изучению пробл. аграр. истории: тез. докл. и сообщ., Минск, 11-14 окт. 1989.* – Минск, 1989. – Р. 162-164.

1991

15. Галбен, А. Клятво по обычному праву // *Очерки происхождения молдавского народа.* – К., 1991. – Деп. ИНИОН.

16. Галбен, А. Некоторые черты молдавского феодального права в период турецко-фанариотского ига // *Молдавский феодализм. Общее и особенное (история и культура): сб. науч. тр.* – К.: Штиинца, 1991. – Р. 263-276. – Bibliogr. în note.

17. Галбен, А. Роль рецепции византийского права в Молдове, XV-XVIII вв. / Е. Арамэ, А. Галбен // *XVIII Международный конгресс византистов: рез. сообщ. Т 1. А-К.* – М., 1991. – Р. 95-100.

1997

18. Galben, A. [Introducere] // *Conferința științifico-didactică anuală: rezumatele comunic., 18-20 mart. 1997 / resp. de ed. Andrei Galben; ULIM.* – Ch., 1997. – P. 2.

1998

19. Galben, A. Activitatea științifică – prestața universității // *Știința universitară în serviciul progresului uman: conf. șt.-didactică anuală, 22-23 mai 1998: ed. a 2-a: rezumate/ Univ. Liberă Int. din Moldova; resp. de ed. Andrei Galben.* – Ch., 1998. – P. 3.

1999

20. Galben, A. Rolul statului în sistemul relațiilor economice externe: (exemplul Rep. Moldova) // *Analele științifice. Economie.* – Vol. 1 / Univ. Liberă Int. din Moldova; dir. A. Galben; red. resp. Gh. Postică; red. șef A. Malai. – Ch.: ULIM, 1999. – P. 7-12.

2003

21. Galben, A. La dot dans les rapports matrimoniaux et de famille dans la Moldova du XVIII – premiere moitié du XIX siecles / A. Galben, A. Guțu // *Symposia*

Professorum Seria Istoria: materialele sesiunii șt. din 26-27 apr. 2002 / Univ. Liberă Inter. din Moldova; rector A. Galben; coord. Gh. Postică. – Ch.: Pontos, 2003. – P. 112-119.

Articole științifice în reviste și ziare

1977

22. Galben, A. К истории преимущественного права приобретения в Молдове // Изв. АН МССР Сер. обществ. наук. – 1977. – Nr 1. – P. 77-83. – Bibliogr. în note.

1978

23. Galben, A. “Обiceiul pământului” în proverbe și zicători / E. Junghietu, A. Galben // Nistru. – 1978. – Nr 12. – P. 133-137. – Cu caract. chir.

1979

24. Galben, A. Об институте приданого в системе обычного права у молдаван: (XVII – перв. половина XIX в.) // Изв. АН МССР. Сер. обществ. наук. – 1979. – Nr 3. – P. 78-84.

1980

25. Galben, A. Об институте наследования в системе обычного права у молдаван: (XV - XIX в.) // Изв. АН МССР. Сер. обществ. наук. – 1980. – Nr 3. – P. 77-85. – Bibliogr.: 51 tit.

1981

26. Galben, A. Zestrea – ieri și azi: probleme ale familiei // Nistru. – 1981. – Nr 6. – P. 113-120. – Cu caract. chir.

1985

27. Galben, A. Была ли сожжена Jenne d'Arc? // Горизонт. – 1985. – Nr 4. – P. 80-81.

1986

28. Galben, A. Некоторые вопросы раннемолдавского обычного права // Изв. АН МССР. Сер. обществ. наук. – 1986. – Nr 1. – P. 42-48.

1990

29. Galben, A. Organele judiciare locale din Moldova Feudală: (sec. XVII – încep. sec. XIX) // Rev. de istorie a Moldovei. – 1990. – Nr 3. – P. 3-13. – Rez. în lb. rusă. – Bibliogr.: 48 tit.

1991

30. Galben, A. Bogdan Petriceicu Hașdeu – istoric și jurist de vază // Cugetul. – 1991. – Nr 5/6. – P. 35-43. – Idem și în lb. rusă.

1993

31. Galben, A. Unele considerații privind influența bizantină asupra culturii juridice în Moldova Feudală // Rev. de filosofie și drept . – 1993. – Nr 1– P. 37-45. – Rez. în lb. rusă, eng. – Bibliogr.: P. 43-45.

1998

32. Galben, A. Învățământul superior: prezent și viitor // Moldova și lumea. – 1998. – Nr 5/6. – P. 9-12; Nr 9/10. – P. 9-11. – Art. 1: Nr 5/6.

1999

33. Galben, A. „Consider că la posturile de conducere (inclusiv în învățământ, chiar și la spitale) de la noi ar trebui puși cei mai buni manageri – anume oameni excelenți pregătiți la acest capitol pot rezolva pozitiv multe, poate chiar toate problemele cu care ne confruntăm...”: [interviu cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / consemnare: Vlad Pohilă // Mesagerul. – 1999. – 29 ian. – P. 4.

2000

34. Galben, A. Andrei Galben: Educație și instruire - înseamnă lumină, diminuarea lor – întuneric: [interviu cu rectorul Univ. Libere Int. din Moldova] / pentru confirmare: Andrei Viziru // Lit. și arta. – 2000. – 11 mai. –P. 4; Moldova Suverană. – 2000. – 14 apr. – P. 2; Universitas. – 2000. – Apr. (Nr 2). – P. 1-2.

Articole de bază privind reforma învățământului superior în Republica Moldova*

35. Galben, A. I. Universitățile Moldovei și finanțarea lor în perioada de tranziție // Moldova suverană. – 1998 . – 23 apr.
36. Galben, A. II. Învățământul și securitatea națională a statului nostru // Moldova suverană. – 1998. – 30 apr.
37. Galben, A. III. Acreditarea: de la mit la realitate // Moldova suverană. – 1998. – 16 mai. – P. 4.
38. Galben, A. IV. Conceptul de general și particular în învățământul Moldovei // Moldova suverană. – 1998. – 1 iul. – P. 4.
39. Galben, A. V. Învățământul superior: prezent și viitor: [specificul epocii de tranziție] // Moldova și lumea. – 1998. – Nr 5/6. – P. 9-12.
40. Galben, A. VI. Acreditarea – prioritate națională // Moldova Suverană. – 2000. – 22 febr. – P. 3.
41. Galben, A. VII. Introducere în dreptul educațional // Moldova Suverană. – 2000. – 15 iun. – P. 3.

* Compartimentul include informații asupra articolelor fundamentale ale rectorului A. Galben privind reforma învățământului superior din Republica Moldova.

42. Galben, A. VIII. ULIM: o nouă cultură universitară // Moldova Suverană. – 2003. – 13 mai. – P. 4; Moldova și lumea. – 2003. – Nr 3. – P. 8-12.
43. Galben, A. IX. Meditațiile Pascale: De Rerum Universitatis // Moldova Suverană. – 2003. – 15 mai. – P. 4.
44. Galben, A. X. Necesitatea adoptării conceptului educațional național unic // Moldova Suverană. – 2003. – 22 mai. – P. 5.
45. Галбен, А. I. Университеты Молдовы и их финансирование в период рыночной экономики // Независимая Молдова. – 1998. – 23 апр.
46. Галбен, А. II. Образование и национальная безопасность Молдовы // Независимая Молдова. – 1998. – 30 апр.; Деловая газета. – 1998. – 8 мая. – P. 8.
47. Галбен, А. III. Аккредитация: от мифа к реальности // Независимая Молдова. – 1998. – 7 мая. – P. 2.
48. Галбен, А. VI. Аккредитация – национальный приоритет // Независимая Молдова. – 2000. – 3 марта. – P. 12.
49. Галбен, А. VII. Введение в образовательное право // Независимая Молдова. – 2000. – 21 июня. – P. 3.
50. Галбен, А. VIII. ULIM: новая университетская культура // Независимая Молдова. – 2003. – 13 мая.
51. Галбен, А. IX. Пасхальные раздумья: De Rerum Universitatis // Независимая Молдова. – 2003. – 20 мая. – P. 4.
52. Галбен, А. X. Необходимость создания единой образовательной концепции // Независимая Молдова. – 2003. – 29 мая. – P. 4.

Lucrări metodic – didactice
Methodical - didactic works
Publications methodiques et didactiques

53. Galben, A. Istoria scurtă a Bizanțului / Inst. Ped. de Stat „I. Creangă” din Chișinău. – Ch., 1991. – 78 p. – Bibliogr.: 16 tit.
54. Galben, A. Teza de licență: (st. metodic) / Andrei Galben, Alexandru Roman, Gheorghe Postică; Univ. Liberă Int. din Moldova. – Ch.: [Complexul ed. – poligr. ULIM], 2000. – 92 p.
55. Галбен, А. Практикум по истории средних веков / отв. ред.: Е. М. Подградская, Е. Е. Чертан. – К.: КПИ им. С. Лазо, 1983. – 48 p.

56. Galben, A. Planuri seminarice de activitate si metodele recomandate pentru problema "Marele geografice descoperiri XV- XVI vv.: (inceputul creatiei coloniale sistemului)". - K.: KPI im. S. Lazo, 1987. - 23 p.

Lucrări de popularizare. Publicistică

1965

57. Galben, A. În școală nouă: [s. Slaveanca, r-nul Lazo] // Calea leninistă. - 1965. - 21 aug. - Cu caract. chir.
58. Galben, A. Ne pregătim de examene // Calea leninistă. - 1965. - 23 dec.; Ленинский путь. - 1965. - 23 дек. - Cu caract. chir.
59. Galben, A. Pentru cei curioși: [șc. din s. Pepeni; r-nul Lazo] // Calea leninistă. - 1965. - 30 noiemb.; Ленинский путь. - 1965. - 30 нояб. - Cu caract. chir.
60. Galben, A. Serată consacrată comemorării lui I. Creangă // Calea leninistă. - 1965. - 10 dec.; Ленинский путь. - 1965. - 10 дек. - Cu caract. chir.
61. Galben, A. Studiem colhozul natal // Calea leninistă. - 1965. - 25 dec.; Ленинский путь. - 1965. - 25 дек. - Cu caract. chir.

1966

62. Galben, A. Ajutorul elevilor: [cl. a 10-a, s. Pepeni, r-nul Lazo] // Calea leninistă. - 1966. - 23 iunie; Ленинский путь. - 1966. - 23 июня. - Cu caract. chir.
63. Galben, A. Ară și pregătesc semințele: [artelul agr. "C. Marx"] // Calea leninistă. - 1966. - 1 noiemb.; Ленинский путь. - 1966. - 1 нояб. - Cu caract. chir.
64. Galben, A. Brigada a treia - e în frunte: [colhozul "C. Marx", r-nul Lazo] // Calea leninistă. - 1966. - 17 mai; Ленинский путь. - 1966. - 16 мая. - Cu caract. chir.
65. Galben, A. Cafenea a tineretului: ["Bucuria", Lazovsc] // Tinerimea Moldovei. - 1966. - 16 sept.; Молодежь Молдавии. - 1966. - 16 сентяб. - Cu caract. chir.
66. Galben, A. Cu mâinile constructorilor: [artelul agr. "C. Marx"] // Calea leninistă. - 1966. - 22 oct.; Ленинский путь. - 1966. - 22 окт. - Cu caract. chir.
67. Galben, A. Entuziastele: [practica de prod. a studentelor an. V, șc. din s. Pepeni] // Calea leninistă. - 1966. - 10 dec.; Ленинский путь. - 1966. - 10 дек. - Cu caract. chir.
68. Galben, A. Ni se comunică: [brigade de agitație c-zul "Carl Marx"] / A. Galben, V. Spînachi // Calea leninistă. - 1966. - 8 sept.; Ленинский путь. - 1966. - 8 сентяб. - Cu caract. chir.
69. Galben, A. (A. Sloveanu). Noi focare de cultură // Tinerimea Moldovei. - 1966. - 16 dec.; Молодежь Молдавии. - 1966. - 16 дек. - Cu caract. chir.

70. Galben, A. Odihnă plăcută: [vacanța elevilor s. Pepeni] / A. Galben, V. Galben // Calea leninstă. – 1966. – 21 iulie; Ленинский путь. – 1966. – 21 июля. – Cu caract. chir.
71. Galben, A. Prin munca rodnică: [mulgătoarea Pașa Berega, s. Pepeni] // Calea leninistă. – 1966. – 22 dec.; Ленинский путь. – 1966. – 22 дек. – Cu caract. chir.
72. Galben, A. Scrumbie cu ghinion / A. Galben, I Bîrlădeanu // Calea leninistă. – 1966. – 8 dec.; Ленинский путь. – 1966. – 8 дек. – Cu caract. chir.
73. Galben, A. Șantierul cincinalului: [colhozul “C. Marx”, r-nul Lazo] // Calea leninistă. – 1966. – 19 mai; Ленинский путь. – 1966. – 19 мая. – Cu caract. chir.
74. Galben, A. Un obiect interesant: [sociologia: cl. 11-a] // Calea leninistă. – 1966. – 14 mai; Ленинский путь. – 1966. – 14 мая. – (Colțul tânărului corespondent). – Cu caract. chir.
75. Galben, A. Victorină consacrată Chișinăului: [s. Pepeni] // Calea leninistă. – 1966. – 2 aug.; Ленинский путь. – 1966. – 2 авг. – Cu caract. chir.

1967

76. Galben, A. Între vorbă și faptă: [despre schimbul docum. comsomoliste în colhozul “C. Marx”, r-nul Sângerei] // Tinerimea Moldovei. – 1967. – 6 august. – Cu caract. chir.
77. Galben, A. Vești de pe ogoare: [artelul agr. “C. Marx”, Lazo] // Tinerimea Moldovei. – 1967. – 19 mai; Молодежь Молдавии. – 1966. – 19 мая. – Cu caract. chir.
78. Galben, A. Săditul tutunului e în toi: [artelul agr. “C. Marx”, Lazo] / A. Galben, O. Lavric // Calea leninistă. – 1967. – 14 mai; Ленинский путь. – 1966. – 14 мая. – Cu caract. chir.

1979

79. Galben, A. Trubadur al renașterii: [657 de ani din ziua nașterii lui F. Petrarca] // Învățămintul public. – 1979. – 28 iul. – Cu caract. chir.

1983

80. Galben, A. Cine totuși a descoperit America? // Chișinău. Gaz de seară. – 1983. – 10 dec.; Веч. Кишинев. – 1983. – 10 дек. – (Tainele istoriei). – Cu caract. chir.

1984

81. Galben, A. Ce știe istoria despre Isus Hristos? // Chișinău. Gaz de seară. – 1984. – 6 iulie.; Веч. Кишинев. – 1983. – 6 июля. – (Tainele istoriei). – Cu caract. chir.

1985

82. Galben, A. Dinamismul istoriei // Curierul de seară. – 1985. – 15 noiemb.; Веч. Кишинев. – 1983. – 15 нояб. – Cu caract. chir.

83. Galben, A. Valori absolute: [interview cu A. Galben, lector superior la Inst. Ped. de Stat „I. Creangă”] / a intervievat L. Alexandrova // Curierul de seară. – 1985. – 31 aug. noiemb.; Веч. Кишинев. – 1983. – 31 авг. – Cu caract. chir.

1986

84. Galben, A. Exemplu de colaborare: [CAER: coment. politic] // Viața satului. – 1986. – 23 dec. – Cu caract. chir.

85. Galben, A. Drepturile și îndatoririle cetățenilor: [în URSS] / L. Tabară, A. Galben // Moldova Soc. – 1986. – 4 ian. – Cu caract. chir.

86. Galben, A. Inchiziția – acuzatul istoriei // Moldova Soc. – 1986. – 19 aug. – Cu caract. chir.

87. Galben, A. Incosistența atotputerniciei IAS (Inițiativă de Apărare Strategică) // Moldova Soc. – 1986. – 17 dec. – Cu caract. chir.

88. Galben, A. Japonia și “inițiativa de apărare strategică”: [coment. politic] // Viața satului. – 1986. – 9 sept. – Cu caract. chir.

1987

89. Galben, A. Ajutor dezinteresat ori capcană: [coment. politic] // Moldova Soc. – 1987. – 24 ian. – Cu caract. chir.

90. Galben, A. Aventurism și agresie: [coment. politic] // Moldova soc. – 1987. – 14 ian. – Cu caract. chir.

91. Galben, A. Bună vecinătate și colaborare: [despre relațiile de prietenie și colaborare a Uniunii Sovietice cu India] // Moldova soc. – 1987. – 8 sept.

92. Galben, A. Cine-i cointerestat în răsturnarea Guvernului C. Achino? // Tinerimea Moldovei. – 1987. – 13 mai. – Cu caract. chir.

93. Galben, A. Omul, vremea și psihicul / I. Moldovanu, A. Galben // Chișinău. Gaz. de seară. – 1987. – 25 noiemb.; Веч. Кишинев. – 1987. – 25 нояб. – Cu caract. chir.

94. Galben, A. Să fie oare date uitării învățămintele istoriei?: [coment. politic] // Moldova soc. – 1987. – 29 sept. – Cu caract. chir.

95. Galben, A. Vîltoarea unui război absurd // Moldova soc. – 1987. – 19 iul. – Cu caract. chir.

1988

96. Galben, A. Ce se întîmplă în Pengeab? : [India: coment. politic] // Moldova soc. – 1988. – 15 mart. – Cu caract. chir.

97. Galben, A. Ecoul Moncadei: [Cuba: coment. politic] // Moldova soc. – 1988. – 26 iulie. – Cu caract. chir.
98. Galben, A. Naționalismul și armă a reacțiunii în lumea capitalismului: [coment. politic] // Moldova soc. – 1988. – 3 febr. – Cu caract. chir.
99. Galben, A. Reglementarea problemei afgane și poziția garanțiilor: [coment. politic] // Moldova soc. – 1988. – 19 aug. – Cu caract. chir.
100. Galben, A. Spania în contextul politicii mondiale: [coment. politic] // Moldova soc. – 1988. – 7 mai. – Cu caract. chir.

1989

101. Galben, A. CAER și economia mondială: [coment. politic] // Moldova soc. – 1989. – 23 iunie. – Cu caract. chir.
102. Galben, A. Care este ieșirea din impas? : [coment. politic] // Moldova soc. – 1989. – 25 noiemb. – Cu caract. chir.
103. Galben, A. Căderea Bastiliei: [coment. politic] // Moldova soc. – 1989. – 25 noiemb. – Cu caract. chir.
104. Galben, A. Spațiul cosmic în perspectivă optimistă // Moldova soc. – 1989. – 11 aug. – Cu caract. chir.

1992

105. Galben, A. O punte spre business: Univ. Liberă Int. din Moldova: [dialog cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / consemnare: T. Corai // Lit. și arta. – 1992. – 22 oct. – P. 7.
106. Галбен, А. М.Н.У.Р.М – вуз элитарный: [интервью с ректором Международ. Независимого Ун-та Молдовы, А. Галбеном] // Гражд. мир. – 1992. – 25 сент.

1993

107. Galben, A. Apariția universității noastre constituie un act de creație a intelectualității: [dialog cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / consemnare: L. Busuioc // Vocea poporului. – 1993. – Sept. (Nr 37). – P. 2,4; Голос народа. – 1993. – Сент. (Nr 37). – P. 2, 4.
108. Galben, A. Italia: șase zile – șase universități: (relatarea rectorului Univ. libere Int. din Moldova A. Galben, întors din călătorie) / consemnare: L. Busuioc // Făclia. – 1993. – 29 oct. – P. 6.
109. Galben, A. Liberă, deci responsabilă: [ULIM] // Făclia. – 1993. – 1 oct. – P. 6.
110. Galben, A. Neasemănătoarea universitate: [din convorbirea cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. Din Moldova] // Făclia. – 1993. – 13-20 aug. – P. 3.

1994

111. Galben, A. Am găsit o mare susținere în America...: [interviu cu A. Galben, dr. hab., prof., rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / interlocutor T. Corai // Lit. și arta. – 1994. – 14 apr. – P. 7.
112. Galben, A. Andrey Galben and his team: [dialog cu rectorul Univ. Libere Int. din Moldova] / consemnare: Борис Беленький // Молдова и мир. – 1994. – Nr 9/10. – P. 10-12.
113. Galben, A. Andrei Galben și echipa sa: [dialog cu rectorul Univ. Libere Int. din Moldova] / interlocutor: Борис Беленький // Молдова și lumea. – 1994. – Nr 9/10. – P. 9-12; Молдова и мир. – 1994. – Nr 9/10. – P. 9-12.
114. Galben, A. Așa să ne ajute Dumnezeu! : [cu privire la inaugurarea ziarului “Universitas”] // Universitas. – 1994. – Oct. (Nr 1.) – P. 1.
115. Galben, A. Optimismul înseamnă credință și putere: [art. rectorului Univ. Libere Int. din Moldova] // Moldova Suverană. – 1994. – 11 ian.; Făclia. – 1994. – 1 ian. – P. 6. – În “Făclia” cu tit. : Optimismul, dragii mei.
116. Galben, A. Optimismul ULIM-ului se menține: [dialog cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] // Făclia. – 1994. – 12 aug. – P. 6.
117. Галбен, А. Первый ректор: [беседа с ректором Междунар. Независимого Ун-та Респ. Молдова А. Галбеном] / беседу вел Б. Беленький // Независимая Молдова. – 1994. – 6 сент.

1995

118. Galben, A. Am vrea să pregătim specialiști de clasă internațională // Universitas. – 1995. – Apr. (Nr 3). – P. 1.
119. Galben, A. Ce este Universitatea Liberă Internațională din Moldova = What is the International Independent University of Moldova? = L’Université Libre Internationale de Moldova (l’ULIM): considerations generales // Universitatea Internațională Liberă din Moldova: [album]. – Ch. – Museum, 1995. – P. 1-2; 18-19.
120. Galben, A. Învățământ de alternativă: ULIM // Moldova suverană. – 1995. – 31 ian.
121. Galben, A. ULIM: mit sau realitate? : [relatarea rectorului Univ. Libere Int. din Moldova] // Moldova și Lumea. – 1995. – Nr 3/4. – P. 17-19. – Text paralel: rom., engl.
122. Galben, A. ULIM: mit sau realitate ori perspectivele învățământului de alternativă // Săptămîna. – 1995. – 27 ian. – P. 12-13.
123. Галбен, А. Независимый Университет – убедительный пример преобразования общества: [ответы ректора Междунар. Независимого Ун-та Респ. Молдова Андрея Галбена на “Новогод. анкету “НМ”] // Независимая Молдова. – 1995. – 29 дек. – P. 5.

124. Galben, A. УЛИМ – миф или реальность?: [о Междунар. Независимом Ун-те Респ. Молдова] / пер. Г. Сквиренко // Независимая Молдова. – 1995. – 3 февр.

1996

125. Galben, A. Aniversare: interviu cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Republica Moldova / a consemnat Rodica Bilețchi // Patria tânără. – 1996. – 19 oct. – P. 20.

126. Galben, A. Din toată inima: [închinare cânterețului Mihai Ciobanu] // Codrule , de-aș fi ca tine...: cântecele lui Mihai Ciobanu. – Ch.: Museum, 1996. – P. 92.

127. Galben, A. Locomotiva ULIM nu mai poate fi oprită: [interviu cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Republica Moldova] // Moldova și lumea. – 1996. – Nr 7/8. – P. 15-16.

128. Galben, A. Omul căruia aș vrea să-i seamăn: Ion Borșevici la aniversarea sa // Lit. și arta. – 1996. – 14 noiemb. – P. 5; Universitas. – 1996. – 1 sept. – P. 1-2.

129. Galben, A. Rectorul meu: (omul căruia aș vrea să-i seamăn): [Ion Borșevici] // Moldova și lumea. – 1996. – Nr 7/8. – P. 12-13.

130. Galben, A. ULIM-ul felicită Președintele României: [Emil Constantinescu, noiemb. 1996] // Viața satului. – 1996. – 23 noiemb.

131. Galben, A. ULIM: orientarea spre ziua de mine: [interviu cu A. Galben, dr. hab. membru – cor. al Inst. Relații Int. UNESCO, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / consemnare: V. Mucerschi // Moldova suverană. – 1996. – 24 iulie.

132. Galben, A. “Vrem să devenim un Oxford al Moldovei...”: [dialog cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / consemnare: Victoria Măță // Luceafărul. – 1996. – 3 dec.

133. Galben, A. Международное сотрудничество: личность, вуз, наука: [на примере УЛИМ-а] // Независимая Молдова. – 1996. – 18 июля.

134. Galben, A. Молдове необходим университет: [интервью ректора Междунар. Независимого Ун-та Молдовы А. Галбена] / интервью брал Ион Бэтрыну // Независимая Молдова. – 1996. – 10 июля.

135. Galben, A. Университет поздравляет: [adresare de felicitare d-lui E. Constantinescu, ales în funcția de preș. al României, noiemb. 1996, din partea ULIM] // Деловая газета. – 1996. – 22-28 нояб. – P. 5.

1997

136. Galben, A. Alternative education in Moldova: ULIM is 5: interviu cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova / consemnare: Jane Stan, Helen Bets // Welcome. – 1997. – 12 sept. – P. 1, 10.

137. Galben, A. Andrei Galben: "Concurența sănătoasă este forța motrice a progresului": [la întrebările rev. "Moldova și lumea" răspunde rectorul Univ. Libere Int. din Moldova] // Moldova și lumea. – 1997. – Nr 5-6. – P. 12-14.
138. Galben, A. Astfel vom combate protecționismul și mituirea: [interview cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova, Ion Bostan, rector al UTM, Ion Ababii, rector al USMF "N. Testemițanu"] // Săptămîna. – 1997. – 25 iul. – P. 29.
139. Galben, A. Dacă nu era ULIM, apărea, inevitabil o altă instituție de acest gen: [pe marginea scris. deschise a unui grup de specialiști în medicină, adresată conducerii de vârf a Rep. Moldova, "Moldova suverană", 8 apr. 1997] // Moldova suverană. – 1997. – 31 mai. – P. 4.
140. Galben, A. Dragi studenți, pedagogi și părinți: [adresare cu prilejul începutului anului de studii 1997-1998 și aniversarea a 5-a a ULIM-lui] // Universitas. – 1997. – 1 sept. – P. 1.
141. Galben, A. În anul 2000 tindem să-i eliberăm de taxă pe toți studenții: interview cu A. Galben, rector ULIM, prof. univ., membru cor. al Inst. Relații Int. din Paris / interlocutor Ion Stici // Universitas. – 1997. – 16 oct. – P. 1, 3.
142. Galben, A. Meditații de Sfintele Paști pe marginea sistemului de învățământ superior din Moldova // Flux. – 1997. – 23 mai. – P. 10.
143. Galben, A. Să înveți niciodată nu-i târziu: [din convorbirea cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / consemnare: Petru Ursu // Curierul de seară. – 1997. – 18 febr.
144. Galben, A. Sunt o persoană apolitică: [dialog cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / dialog realizat de Rodica Ciorănică // Flux: cotid. naț. – 1997. – 16 oct.
145. Galben, A. ULIM – copil al reformelor: [interview cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova, membru cor. al Inst. Relații Int. din Paris] / interlocutori: I. Stici, T. Iovu // Moldova suverană. – 1997. – 16 oct. – P. 4.
146. Galben, A. ULIM – vlăstar al reformelor: interview cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova, membru cor. al Inst. Relații Int. din Paris / interlocutor: Ion Stici // Moldova și lumea. – 1997. – Nr 9/10. – P. 14-16.
147. Galben, A. Valeriu Rusu – ilustru om de știință basarabean: [discurs rostit cu prilejul conferirii diplomei Magna cum Laude prof. universitar din Franța V. Rusu, 18 dec. 1997] // Limba română. – 1997. – Nr 6. – P. 8-9.
148. Галбен, А. В условиях честной конкуренции: [о проб. высш. образования в Респ. Молдова] // Независимая Молдова. – 1997. – 21 мая.
149. Галбен, А. Университет подобный Оксфорду: [беседа с ректором Междунар. Независимого Ун-та Молдовы А. Галбеном] / беседовала О. Барковская // Трио. – 1997. – Июнь (Nr 5/6). – P. 5.

1998

150. Galben, A. Ce este ULIM? / Andrei Galben // Universitas. – 1998. – 15 apr. – P. 1.

151. Galben, A. Ce este ULIM? = What is ULIM? = Presentation de l'ULIM = Что представляет собой ULIM? = Breve information sobre la ULIM // Universitatea Liberă Internațională din Moldova: [buclet]. – Ch.: Ruxanda, 1998. – P. 1-8.
152. Galben, A. Fratello în italiană, frate în română: dialog cu rectorul Univ. Libere Int. din Moldova A. Galben / a dialogat Ion Stici // Moldova suverană. – 1998. – 22 dec.
153. Învățământul superior în pragul mileniului trei: [interviu cu membrii delegației Rep. Moldova, participanți la Conf. Mondială "Învățământul superior în sec. XXI: viziuni și acțiuni" (Paris, oct. 1998): Anatol Cremalschi, ministrul Educației și Șt., Andrei Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova, Petru Tolocenco, rector al Univ. Ped. din Tiraspol cu sediul la Chișinău] / consemnare: Marina Romanciuc // Făclia. – 1998. – 24 oct. – P. 1, 3.
154. Galben, A. Omul căruia aș vrea să-i seamăn // Ciubucciu, Vlad. Fecior de la poalele Carpaților: unele aspecte din activitatea prof. univ. Ion Borșevici. – Ch.: Basarabia, 1998. – P. 182-188.
155. Galben, A. "ULIM e o platformă ce mă va lansa și mai departe": [interviu cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova, la 50 de ani de la naștere] / interviu realizat de Tatiana Roșca și Tudor Rusu // Făclia. – 1998. – 29 aug. – P. 4-5.
156. Galben, A. ULIM începe o nouă pagină. Într-un ceas bun! // Universitas. – 1998. – Sept. (Nr 4). – P. 1.
157. Galben, A. ULIM – un model viabil al reformei: [interviu cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / a intervievat Leo Leon // Legea și viața. – 1998. – Nr 7. – P. 8-11; Закон и жизнь . – 1998. – Nr 7. – P. 6-9.
158. [Galben, A.]. Universitatea Liberă Internațională din Moldova = Interanational Independent University of Moldova = Universite Libre Internationale de Moldova = Международный Независимый Университет Молдовы = Universidad Libre Internacional de Moldova: [pliant]. – Ch., 1998. – 56 p.
159. Galben, A. Veniți la noi, dragi absolvenți! La ULIM veți descoperi un mediu universitar occidental! // Universitas. – 1998. – Apr. (Nr 2). – P. 1.
160. Галбен, А. УЛИМ на Святой земле: [беседа с ректором УЛИМ А. Галбеном о создании филиала в гор. Кармиеле, Израиль] / беседовал Анато́л Арборе // Независимая Молдова. – 1998. – 2 июнь.

1999

161. Galben, A. „Vreau să demonstrăm că suntem buni nu numai de strigat pe la mitinguri”: [interviu cu rectorul Univ. Libere Int. din Moldova A. Galben despre sportul universitar] // Patria tânără. – 1999. – 30 ian. – P. 13; Молодежь Молдовы. – 1999. – 30 янв. – P. 13.
162. Galben, A. Dragii mei ulimiști: [adresare cu prilejul Anului Nou 1999] // Universitas. – 1999. – Ian. (Nr 1). – P. 1.

163. Galben, A. La muncă rodnică vă îndemn! : [adresare cu prilejul celui de-al 8-lea an universitar 1999 - 2000 la ULIM] // Universitas. – 1999. – Sept. (Nr 7). – P. 1, 4.
164. Galben, A. Omul căruia aş vrea să-i seamăn: [Ion Borşevici, prof. univ.] // Moldova suverană. – 1999. – 20 mart. – P. 2.
165. Galben, A. ULIM: Cei ”şapte ani de acasă”: [dialog cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / consemnare: Tudor Rusu // Făclia. – 1999. – 16 oct. – P. 4.
166. Galben, A. ULIM în medicină: [Univ. Liberă Int. din Moldova în contextul învăţământului medical] / Moldova suverană. – 1999. – 6 febr. – P. 4; Независимая Молдова. – 1999. – 4 февр.

2000

167. Galben, A. Andrei Galben: Sportivii sunt mândria şi bogăţia noastră: [sportivii de la ULIM la Jocurile Olimpice de la Sidney: interviu cu rectorul Univ. Libere Int. din Moldova] / a interviuat Ion Sandu // Capitala = Столица. – 2000. – 16 sept. – P. 9.
168. Galben, A. Colegiul de Economie şi Drept “Socrate” a înscris pe firmament 5 ani: [mesaj de felicitare] // Făclia. – 2000. – 30 sept. – P. 3.
169. Galben, A. Legile drastice ale ULIM-ului: [condiţii de studii pentru studenţi: interviu cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] // Patra tânără. – 2000. – 12 dec. – P. 4; Молодежь Молдовы. – 2000. – 12 дек. – P. 4.
170. Galben, A. Mesaj de felicitare pentru Leonid Busuioc: [la 70 de ani] // Făclia. – 2000. – 14 oct. – P. 2.
171. Galben, A. Nu aduce anul cât aduce ceasul: [interviu cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova, academician] / consemnare: Tudor Rusu // Universitas. – 2000. – Ian. (Nr 1). – P. 2.
172. Galben, A. ULIM – Ambasadorul Ştiinţei şi Învăţământului din Republica Moldova: [interviu cu rectorul Univ. Libere Int. din Moldova A. Galben] / consemnare: Andrei Viziru // Moldova şi lumea. – 2000. – Nr 5/6. – P. 5-6: fotogr.

2001

173. Galben, A. “Instituţiile private sunt o falsificare a esenţei învăţământului universitar”: [interviu cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / interviu realizat de T. Roşca // Tineretul Moldovei. – 2001. – 13 apr. – P. 7.
174. Galben, A. Andrei Galben: Să nu mi se spună că seamăn cu X, judec ca Y şi mă comport ca Z: [interviu cu rectorul Univ. Libere Int. din Moldova] // Flux: ed. de vineri. – 2001. – 21 dec. – P. 6.
175. Galben, A. Dl. rector Andrei Galben, despre prima instituţie de învăţământ superior privată din R. Moldova // Democraţia. – 2001. – 25 dec. – P. 2. – Cu date biogr. despre aut.

176. Galben, A. Mihai Cernencu la 50 de ani // Mihai Cernencu: biobibliogr. / Univ. Liberă Int. din Moldova. – Ch., 2001. – P. 6-7.
177. Galben, A. O nouă tehnică de manipulare la “Flux” // Tineretul Moldovei. – 2001. – 6 dec. – P. 4-5.
178. Galben, A. Semicentenarul profesorului Alexandru Roman // Alexandru Roman: biobibliogr. / Univ. Liberă Int. din Moldova. – Ch.: ULIM, 2001. – P. 6-8.
179. Galben, A. „ULIM va deveni un Harvard al Europei Centrale”: [interviu cu A. Galben, acad., rector al Univ. Libere Int. din Moldova] // Tineretul Moldovei. – 2001. – 18 oct. – P. 3, 5.
180. Галбен, А. Во имя нашего единства // Независимая Молдова. – 2001. – 31 янв. **2002**
181. Galben, A. Introducere // Lecturi filologice / Univ. Liberă Int. din Moldova, Univ. București; Universite Catholique de Paris, France. – Ch.: Ed. Pontos, 2002. – Vol. 3. – P. 5.
182. Galben, A. La hotarul dintre ani: [dialog cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / interlocutor: Gheorghe Bârsanu // Universitas. – 2002. – Ian. (Nr 1). – P. 1, 6.
183. Galben, A. Mesajul Rectorului = Rectors Message = Message de Recteur = Слово Ректора // Universitatea Liberă Internațională din Moldova = Free International University of Moldova = Universite Libre Internationale de Moldova = Международный Независимый Университет Молдовы. – Ch. – 2002. – P. 1-3.
184. Galben, A. Mesajul Rectorului: [cu prilejul aniversării a 10 ani de la fondarea Univ. Libere Int. din Moldova] // Universitas. – 2002. – Oct. (Nr 2). – P. 2.
185. Galben, A. Profesorul Arsenie Guțan la 75 de ani: [decan al fac. Stomatologie a Univ. Libere Int. din Moldova] / A. Galben // Lit. și arta. – 2002. – 7 mart. – P. 7.
186. Galben, A. O țară modernă nu poate fi concepută fără un învățământ modern...: [dialog cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] / interlocutor: Gh. Bârsan // Universitas. – 2002. – Oct. (Nr 2). – P. 1, 8.
187. Galben, A. “Sunt sigur că nici un uragan, nici un cutremur de pământ nu vor afecta pomul vieții, numit ULIM”: [dialog cu rectorul Univ. Libere Int. din Moldova, A. Galben] / consemnare: Tatiana Roșca // Moldova suverană. – 2002. – 8 noiemb. – P. 2.
188. Galben, A. ULIM – carte de vizită // Universitas. – 2002. – Oct. (Nr 2). – P. 2.
189. Galben, A. ULIM în sistemul relațiilor universitare internaționale // Moldova și lumea = Молдова и мир. – 2002. – Nr 1. – P. 6-9; Lit. și arta. – 2002. – 17 ian. – P. 7.

190. Galben, A. ULIM va deveni un Oxford al Republicii Moldova: [interviu cu rectorul Univ. Libere Int. din Moldova A. Galben] / a intervievat Ion Borș și Eugenia Buzu // Tineretul Moldovei. – 2002. – 10 oct. – P. 2.
191. Galben, A. Universitatea este mândria unei națiuni, e semnul corect sau incorect al unei societăți: [interviu cu rectorul Univ. Libere Int. din Moldova A. Galben] / consemnare: George Filipp // Moldova și lumea. – 2002. – Nr 3. – P. 8.
192. Галбен, А. ULIM - 10 лет становления и роста: [беседа с ректором Междунар. Независимого Ун-та Респ. Молдовы А. Галбеном] / беседу вел А. Фрунзэ // Независимая Молдова. – 2002. – 12 нояб. – P. 3.
193. Галбен, А. Учиться в Молдове – престижно // Интеграция. – 2002. – Nr 6. – P. 12.
194. Галбен, А. Университету будущего – десять лет: [беседа с ректором Междунар. Независимого Ун-та Респ. Молдова А. Галбен] / беседовала Марина Симановская // Деловая газета. – 2002. – 23 окт. – P. 6-7.

2003

195. Galben, A. “În procesul de admitere e promovată o politică perimată”: [interviu cu rectorul Univ. Libere Int. din Moldova A. Galben] / a dialogat Natalia Porubin // Moldova suverană. – 2003. – 15 iul. – P. 4.

Andrei Galben – recenzent

Andrei Galben – critique

1983

196. Galben, A. Călătorie la origine // Chișinău. Gaz. de seară. – 1983. – 23 aug. – Веч. Кишинев. – 1983. – 23 aug. – Rec. la cartea: Parasca P. Против фашизма за воссоединение с Советской Родиной, 1934-1940. – К., 1981. – 176 p. – Cu caract. chir.

1984

197. Galben, A. La izvoarele istoriei Moldovei // Lit. și arta. – 1984. – 6 dec. – P. 2 – Rec. la cartea: Gonța I. V. Молдавия и османская агрессия в последней четверти XVIII века.– Ch., 1984. – 150 p. – Cu caract. chir.
198. Galben, A. Strămoșii și contemporanii / Кустрябова С., Galben А. // Chișinău. Gaz. de seară. – 1984. – 16 ian. – Веч. Кишинев. – 1984. – 16 янв. – Rec. la cartea: Zagrodnaia E., Zelenciuc V. Populația RSS Moldovenești. – Ch. – 1983. – 170 p. – Cu caract. chir.

1986

199. Galben, A. Cultura și traiul găgăuzilor // Chișinău. Gaz. de seară. – 1986. – 13 mai. – Веч. Кишинев. – 1986. – 13 мая. – Rec. la cartea: Курогло С. С., Маруневич М.

В. Социалистические преобразования в быту и культуре гагаузского населения МССР. – К., 1983. – Cu caract. chir.

200.Galben, A. Efectul educației istorice // Învățământul public. – 1986. – 15 oct. – Народное образование. – 1986. – 15 окт. – Rec. la cartea: Коган А. С. Мангурская княжна: [roman]. – Ch.: Lit. artistică, 1984. – Cu caract. chir.

201.Galben, A. Lucrare publicistică de preț // Învățământul public. – 1986. – 13 sept. – Rec. la cartea: Busuioc, L. Întrebă-te fără astâmpăr. – Ch., 1984. – Cu caract. chir.

202.Galben, A. O monografie valoroasă // Chișinău. Gaz. de seară. – 1986. – 11 febr. – Rec. la cartea: Polevoi L. Moldova în perioada feudalismului. – Ch., 1986.

1987

203.Galben, A. [Recenzie] // Сов. этнография. – 1987. – Nr 2. – P. 160-163. – Рец. на кн.: Александров. В. Обычное право крепостной деревни России. XVIII - нач. XIX вв. – М., 1984.

204.Galben, A. [Recenzie] // Изв. АН МССР Сер. обществ. наук. – 1987. – Nr 1. – P. 79-80. – Рец. на кн.: Полевой, Л. Раннефеодальная Молдавия. – К., 1985.

205.Galben, A., Certan, E. Актуальные исследования // Сов. Молдавия. – 1987. – 12 мая. – Rec. la cartea: Историческое значение присоединения Бессарабии и левобережного Поднепровья к России. – Ch., 1987.

206.Galben, A. Un studiu de actualitate // Comunistul Moldovei. – 1987. – Nr. 10. – P. 92-94; Комунист Молдавии. – 1987. – Nr 10. – P. 92-94. – Rec. la cartea: Грама, Д. К. Политико-правовые воззрения Константина Негруци. – К.: Штиинца, 1986. – Cu caract. chir.

1990

207.Galben, A. O carte rămasă în umbră // Făclia. – 1990. – 30 mart. – P. 15.; Факел. – 1990. – 30 марта. – Rec. la cartea: Коган, А. Час нашествия: roman. – Ch.: Lit. artistică, 1990.

1992

208.Galben, A. [Recenzie] / A. Galben, P. Parasca // Cugetul. – 1992. – Nr 4. – P. 58-60. – Idem și în lb. rusă. – Rec. la cartea: Cocârlă P. Țîrgurile sau orașele Moldovei în epoca feudală, sec. XV-XVIII. – Ch., Universitas, 1991.

209.Galben, A. [Recenzie] // Rev. de istorie a Moldovei. – 1992. – Nr 2. – P. 77-78. – Rec. la cartea: Eșanu, A. Din vremuri copleșite de greutate: schițe din ist. culturii medievale din Moldova. – Ch.; Universitas, 1991.

**Andrei Galben – redactor, consultant științific,
coordonator, responsabil de ediții,
membru al colegiului de redacție**

Andrei Galben – Editor, Scientific advisor, Editor in chief

Andrei Galben – rédacteur, consultant, responsable d'édition

1991

210. Moldova și lumea = Молдова и мир: rev. soc.-pol. / *colegiul de red.: Andrei Galben,...*; Fondatori: Min. Afacerilor Externe al Rep. Moldova, Univ. Liberă Int. din Moldova. – Ch.: Universul, 1991 – . –

1994

211. Moraru, A. Școala de cultură generală din Republica Moldova (1944-1956): monogr. / A. Moraru, Gh. Rusnac, I. Râscă; *red. șt. A. Galben*: Univ. de Stat din Moldova, Univ. Liberă Int. din Moldova. – Ch.: S.n., 1994. – 129 p. – Bibliogr. în notele de subsol.
212. Programe de studii: (anii I-II) / *alcăt. Andrei Galben*; Univ. Liberă Int. din Moldova. – Ch., 1994. – 333 p.

1997

213. Conferința științifico-didactică anuală: rezumatele comunic., 18-20 mart. 1997 / *resp. de ed. Andrei Galben*; ULIM. – Ch., 1997. – 360 p.
214. Moșneaga, V. Republica Moldova: Alegerile parlamentare (1994) și geografia politică a electoratului: monogr. / Valeriu Moșneaga, Gheorghe Rusnac; *red. șt. Andrei Galben*. – Ch.: F.E. – P. „Tipogr. Centrală”, 1997. – 190 p.
215. Parasca, P. Evoluția politică internă și poziția internațională a Moldovei: specialitatea 07.00.02 – Ist. Patriei: autoref. tezei de dr. în științe ist. / *consultant șt. Andrei Galben*; Univ. de Stat din Moldova. – Ch., 1997. – 35 p.
216. Иванов, В. Власть, демократия и социальные контрасты / Иванов В.; *под ред. А. Галбена и А. Смокинэ*; Междунар. Независимый Ун-т Молдовы. – К., 1997. – 443 p.

1998

217. Parasca, P. Evoluția politică internă și poziția internațională a Moldovei. Jumătatea secolului XIV – începutul secolului XV: teză de dr. în șt. ist.: specialitatea 07.00.02 – Ist. Patriei / *consultant șt. Andrei Galben*; Univ. Liberă Int. din Moldova. – Ch., 1998. – 300 p.
218. Știința universitară în serviciul progresului uman: conf. șt. – didactică anuală, 22 – 23 mai 1998: ed. a 2-a: rezumate / *resp. de ed. Andrei Galben*; Univ. Liberă Int. din Moldova. – Ch., 1998. – 379 p.

1999

219. Гриншпун, Е. Право человека на жизнь / Е. Гриншпун, В. Иванов, Г. Тэтар; *под ред. А. Галбена, Е. Гриншпун*; Междунар. Независимый Ун-т Молдовы. –

K.: S.n., 1999 (Tipografia Acad. de Șt. a Moldovei). – 396 p. – Bibliogr. în note la sfârșitul capitolelor, p. 292-314.

2000

220. Андроник, Н. Государственный суверенитет Республики Молдова / Н. Андроник, В. Иванов, Г. Татар; под. ред. А. Галбена; Междунар. Независимый Ун-т Молдовы. – К., 2000. – 450 p.

2001

221. Symposia Professorum: progr. al sesiunii șt. anuale universitare 4-5 mai 2001 / Univ Liberă Int. din Moldova; preș. A. Galben, coord. Gh. Postică. – Ch.: [ULIM], 2001. – 40 p.

222. Symposia Studentium: progr. al sesiunii șt. anuale universitare studențești 27-28 apr. 2001 / Univ Liberă Int. din Moldova; dir. A. Galben, coord. Gh. Postică. – Ch.: [ULIM], 2001. – 38 p.

2002

223. Symposia Professorum: progr. sesiunii șt. an. universitare din 26-27 aprilie 2002 / Univ. Liberă Int. din Moldova; preș. A. Galben, coord. Gh. Postică. – Ch., 2002. – 64 p.

224. Symposia Studentium: progr. sesiunii șt. an. universitare din 12-13 aprilie 2002 / Univ Liberă Int. din Moldova; preș. A. Galben, coord. Gh. Postică. – Ch., 2002. – 52 p.

Publicații științifice fundamentale ale ULIM

225. Analele Științifice / Univ. Liberă Int. din Moldova; dir. Andrei Galben; red. resp. Gheorghe Postică. – Ch.: ULIM, 1996 – . –

Vol. 1: Economie / coleg. red.: A. Roman. – 1999. – 96 p. – Text: lb. rom. rusă. – Bibliogr. la sfârșitul art.

Vol. 2: Economie – 227 p. – Bibliogr. la sf. art.

Vol. 1: Drept. – 1996. – 92 p.

Vol. 2: Drept. – 1997. – 80 p.

Vol. 3: Drept / col. red.: Evghenii Martâncic, ... – 1999. – 96 p. – Texte: lb. rom., rusă. – Bibliogr. la sfârșitul art.

Vol. 1: Medicină. – 1996. – 112 p.

Vol. 2: Medicină. – 1998. – 128 p.

Vol. 3: Medicină. – 2000. – 172 p. – Bibliogr.: p. 170-171

Vol. 1.: Filologie / col. red.: Ana Guțu, ... – 1999. – 112 p. – Text: lb. rom., rusă. – Bibliogr. la sfârșitul art.

Vol. 2: Filologie / col. red.: Ana Guțu – Ch: Pontos, 2003. – 228 p.: tab. – Bibliogr. la sf. art.

Vol. 1: Istorie. – 2000. – 114 p.

226. Lecturi filologice / sub patronatul lui A. Galben. – Ch., 2001 – . –

Vol. 1. – Ch: Tipogr. AȘM, 2001. – 99 p.
Vol. 2. – Ch: Pontos, 2002. – 192 p.
Vol. 3. – Ch., 2002. – 283 p.

227.Symposia Professorum / Univ. Liberă Int. din Moldova; *dir. A. Galben*; red. resp.:
Gh. Postică. – Ch.: [ULIM], 1999 – . –

1999

Seria Economie / red. A. Malai. – 1999. – 67 p.
Seria Drept / red. A. Smochină. - 1999. – 67 p.
Seria Medicină / red. V. Remizov, V. Vataman. – 1999. – 147 p.
Seria Filologie / red. A. Guțu. – 1999. – 103 p.
Seria Istorie / red. P. Parasca. – 1999. – 71 p.

2000

Seria Psihologie, Biblioteconomie, Științe reale / resp. de ed. Svetlana Rusnac,...; Univ. Liberă Int. din Moldova. – 2000. – 77 p.
Seria Drept / resp. de ed. Victor Popa. – 2000. – 47 p.
Seria Economie / resp. de ed. Petru Roșca. – 2000. –114 p.
Seria Medicină / resp. de ed. Vladimir Vatamanu. – 2000. – 146 p.
Seria Filologie / resp. de ed. Petru Roșca. – 2000. – 87 p.
Seria Istorie / resp. de ed. Pavel Parasca. – 2000. – 65 p.

2001

Seria Biblioteconomie / resp. de ed. Z. Sochircă. – 78 p.
Seria Psihologie și Pedagogie. –2001. – 240 p.: tab.
Seria Economie . –2001. – 246 p.: tab.
Seria Drept . –2001. – 255 p.
Seria Medicină / res. de ed. Vladimir Vatamanu, Natalia Rotaru. – 2001. – 148 p.
Seria Inginerie. –2001. – 58 p.: graf., tab.
Seria Filologie. –2001. – 340 p.
Seria Istorie. –2001. – 178 p.

2002

Seria Biblioteconomie. Informare. Documentare / resp. de ed.: Zinaida Sochircă,... – 2002. – 70 p. – Bibliogr. la sf. art.
Seria Psihologie și Științe ale Educației. –2002. – 284 p.
Seria Economie. – 2002. – 406 p.: graf., tab.
Seria Drept. – 2002. – 337 p.
Seria Medicină / col. red.: Vladimir Vatamanu, Natalia Rotaru. – 2002
Vol. 1. – 290 p.
Vol. 2. – 140 p.
Seria Filologie. – Ch: Pontos, 2002. – 288 p.

2003

Seria Istorie / resp. de ed. I. Tentiuc; Univ. Liberă Int. din Moldova. – Ch: Pontos, 2003. – 285 p.

228.Symposia Studentium / Univ. Liberă Int. din Moldova; *dir. A. Galben*; red. resp.: Gh. Postică. – Ch.: [ULIM], 1999 – . –

1999

Seria Economie / red. A. Malai. - 1999. – 62 p.

Seria Medicină / red. V. Vataman. – 1999. – 75 p.

Seria Istorie, Filologie, Drept / red. P. Parasca,... – 1999. – 45 p.

2000

Seria Economie / resp. de ed. Svetlan Gorobievschi. – 2000. – 75 p.

Seria Medicină / res. de ed. Vladimir Vatamanu. – 2000. – 120 p.

Seria Istorie, Filologie, Drept / res. de ed. P. Parasca, Petru Roșca, Gheorghe Golubenco. 2000. – 84 p.

2001

Seria Drept. Filologie. – 2001. – 132 p.

Seria Economie . – 2001. – 104 p.

Seria Istorie, Psihologie / resp. de ed.: Ion Tentiuc, Svetlana Rusnac; Univ Liberă Int. din Moldova. – 2001. – 180 p.

2002

Seria Psihologie. – 2002. – 132 p.

Seria Drept / resp. de ed.: Gheorghe Golubenco. – 2002. – 203 p.

Seria Medicină. – 2002. – 372 p.

Seria Filologie. – 2002. – 31 p.

Seria Istorie. – 2002. – 194 p.

Andrei Galben – filantrop, mecena, sponsor

Andrei Galben – Philantropist, Mecenas

Andrei Galben – philantropes, mécénat

229. Andrei Galben, rectorul ULIM e gata să facă un gest larg în sprijinul cititorilor de la „Făclia” // Făclia. – 1998. – 5 dec. – P. 3.
230. Anghel, Veronica. Mulțumesc pentru ajutor!: [scris. adresată rectorului Univ. Libere Int. din Moldova Andrei Galben] // Făclia. – 1999. – 4 dec. – P. 8.
231. Apel umanitar: [apel al Univ. Libere Int. din Moldova către toate inst. superioare de învățământ pentru a ajuta orfelinele de copii din Rep. Moldova] // Flux. – 1998. – 31 aug. – P. 15.
232. Asistența medicală – la nivel contemporan: [pe marginea scrisorii “Sănătatea poporului trebuie să fie o prerogativă a statului” (8 apr. Moldova suverană)] / semnat: V. Topală, V. Guțuțui // Moldova suverană. – 1997. – 8 mai.
233. Avocatul Poporului: publ. a Coleg. Avocaților din Rep. Moldova / cofondator ULIM. – 1998. – Ch., 1998 – . –
234. Blănaru, Doina. Vă mulțumesc că nu mi-ați stins lumina speranței // Flux: cotid. naț. – 2000. – 22 febr. – P. 5.
235. Bordeianu, L. Moș Crăciun pe la ULIM: [urare de Anul Nou - 1998] // Universitas. – 1998. – 1 ian. – P. 4.
236. Capița, Lora. În curînd femeile nici n-o să mai nască? : [gr. de medici de la ULIM la Centrul de sănătate din Scăieni] // Dialog. – 2000. – 16 iun. – P. 4.
237. Cu taina care ne apără: [edit. “Litera” și ULIM: susținere financiară a cărții “Strigat-am către tine” de Gr. Vieru] // Flux: cotid. naț. – 1999. – 16 dec. – P. 4.
238. Domenco, Ion. Asistență medicală populației din spațiul rural: [oferită de către prof. și studenții ULIM] // Moldova suverană. – 2000. – 14 iun. – P. 4.
239. Făclia: Săpt. ped. / Edit.: M-rul Șt. și Învăț.; Sponsori: ULIM – redactor A. Galben, Concordia - Vesta – dir. V. Efremov. – 1954. – Ch.: Universul, 1993 – . –
240. Filantropie pentru școli // Universitas. – 1998. – Oct. (Nr 5). – P. 2.
241. Galben, Andrei. Apel către oamenii de afaceri, bogați și de bună credință: [întru renașterea mecenatului: apelul rectorului Univ. Libere Int. din Moldova] / Moldova suverană. – 1999. – 7 apr. – P. 3.

242. Granevschi, Octavian. Mulțumiri rectorului ULIM: [din partea celor 150 de elevi și 40 de învățători de la șc.-internat Năpadova, r-nul Camenca] // *Universitas*. – 1999. – Ian. (Nr 1). – P. 3.
243. *Juristul Moldovei*: Săpt. / Fond. Asoc. Rep. „Juriștii Moldovei”, red. rev. „Legea și viața”, CSP „Nivel”; cofond.: *ULIM – rector A. Galben*; Procuratura Gen., Min. Afacerilor Interne; Judecătoria Economică; dir. Ion Cioban; red.-șef Leonte Arseni. – 1997. – Ch., 1998 – . –
244. *Legea și viața*: rev. șt. – populară, publ. periodică / Fondatori: Min. Justiției al Rep. Moldova, *Univ. Liberă Int. din Moldova (ULIM)*. – 1945, iunie. – Ch., 1998 – . –
245. Mamenco, Maria. Mulțumesc, Andrei Galben!: [studii fără plată la Univ. Liberă Int. din Moldova] // *Făclia*. – 2000. – 4 mart. – P. 6.
246. *Moldova și lumea = Молдова и мир*: rev. soc.- pol. ilustrată / Fondatori: Min. Afacerilor Externe al Rep. Moldova; cofondatori: *Univ. Liberă Int. din Moldova – rector A. Galben*, Firma „Divertis &Co” 1991, sept. – Ch.: *Universul*, 1998 – . –
247. Poetul Dumitru Matcovschi, la vremea pârghului: [sprijin în editarea lucrărilor poetului] // *Flux*: cotid. naț. – 1999. – 4 noiemb. – P. 4
248. Romanciuc, Marina. Miere de la ULIM: [ajutor material pentru șc. de cultură gen. și a șc.-internat din rep.] // *Făclia*. – 1998. – 10 oct. – P. 8
249. Romanciuc, Marina. ULIM editează opere alese: [lansarea culegerii de ontologie “Văd” de D. Matcovschi, în cadrul cenaclului lit. interuniv.] // *Făclia*. – 1998. – 10 oct. – P. 1
250. Sponsorizăm trei “Opere alese”: [susținerea scriitorilor moldoveni] // *Universitas*. – 1998. – Oct. (Nr 5). – P. 2
251. Șchendra, Alexandru. Țăranii vor primi asistență medicală: cu concursul studenților de la Univ. Liberă Int. din Moldova // *Vocea poporului*. – 2000. – 26 mai. – P. 2; *Голос народа*. – 2000. – 26 мая. – P. 2
252. Tiholaz, I. Săraci dar cu fiica studentă la ULIM: [susținerea copiilor dotați de către A. Galben, Rector al Univ. Libere. Int. din Moldova] // *Flux*: cotid. naț. – 1999. – 5 oct. – P. 2.
253. Un Galben ne vede: [studenții de la Univ. Liberă Int. din Moldova, vor colinda prin circa 100 de sate, acordând asistență medicală] // *Jurnal de Chișinău*. – 2000. – 26 mai. – P. 1.
254. Фрунзэ, Ион. Бесплатная медицинская помощь: [ассоц. студентов-медиков Междунар. Независимого Ун-та Респ. Молдовы] // *Молодежь Молдовы*. – 2000. – 15 авг. – P. 4.
255. Казаклиу, Аурелия. Дальше некуда!: [мобильная бригада мед. помощи резидентов и студентов Междунар. Независимого Ун-та Респ. Молдовы] // *Молодежь Молдовы*. – 2000. – 19 sept. – P. 5.

- 256.Русу, Наталия. Несчастный нищий народ...: [студенты-медики Междунар. Независимого Ун-та Респ. Молдовы в с. Скэень, Единец] // Молодежь Молдовы. – 2000. – 15 авг. – Р. 4.
- 257.Тудор, Дан. От инициативы – к общественному движению: [студенты, резиденты, преподаватели Междунар. Независимого Ун-та Респ. Молдовы во время каникул оказывают помощь и медикаменты сельск. населению] // Независимая Молдова. – 2000. – 5 июля. – Р. 3.
- 258.Тудор, Дан. Спешите творить добро! : [мед. помощь преподавателей и студентов Междунар. Независимого Ун-та Респ. Молдовы, малоимущему слою населения Респ. Молдовы] // Молодежь Молдовы. – 2000. – 15 авг. – Р. 4.
- 259.Закон и жизнь: науч.-попул. журн. / Учредитель: М-во юстиции Респ. Молдова и Междунар. Независимый Ун-т Молдовы (ULIM). – 1945, июль. – К., 1998 – . –

Cărți editate în cadrul Programului științifico-cultural al Universității Libere Internaționale din Moldova

- 260.Cimpoi, Mihai. La Pome D'or: essais. –Chișinău: Prut Int., 2001. – 230 p.
- 261.Guțu, Aneta. Dulce lacrimă de dor... – Chișinău: SRL “Tipogr. - Sirius”, 2000. – 68 p.
- 262.Hadârcă, Ion. Bunicuța zburătoare: versuri. – Chișinău: Garuda-art, 2002. – (FEP “Tipogr.Centrală”). – 76 p.
- 263.Marinat, Alexei. Eu și lumea: proza doc. / A. Marinat. – Ch.: Ed. Uniunii Scriitorilor, 1999. – (FEP „Tipogr. Centrală”). – 215 p. – Apare cu sprijinul Univ. Libere. Int. din Moldova (rector A. Galben) și a Uniunii Scriitorilor din Moldova (preș. M. Cimpoi).
- 264.Matcovschi, Dumitru. Crucea. – Ch.: Concernul „Presa”, 1999. – 219 p.
- 265.Matcovschi, Dumitru. Vremea pârgului... frântă, inima / Univ. Liberă Int. din Moldova. – [Ch.]: Complexul ed.-poligr ULIM, [1999]. – 120 p.
- 266.Vieru, Grigore. Strigat-am către tine. – Ch.: Litera; ULIM, 1999. – 390 p.
- 267.Коган, А. Путешествие в Туран: Поэма о Вероятном. – К.: Междунар. Независимый Ун-та Респ. Молдовы, [S.a.]. – 349 с.
- 268.Милях, А. Из века XX Родом: изборник стихотворений, 1970-2000 гг. – К.: [S.n.], 2000. – 96 с.
- 269.Нестеровская, Инна. Тихий свет: стихи. – К.: [S.n.], 2001. – 187 с.
- 270.Ремизова, Ирина. Серебряное зеркало. - К.: [S.n.], 2000. – 157 с.
- 271.Роговая, Галина. Пасха и двенадцатые праздники православной церкви. – К.: Ed. Tipogr. Centrală, 2000. – 142 с.

Referințe privind activitatea lui Andrei Galben

References regarding Andrei Galben's activity

Références visant l'activité de Andrei Galben

272. **Andrei** Ilie Galben: biobibliografie / ed. îngrijită de Z. Sochircă, alc.: L. Corghenci, V. Chitoroagă, N. Beleavschi; Univ. Liberă Int. din Moldova. – Ch.: [ULIM], 1998. – 90 p.
273. **Andrei** Galben. Omul anului 1997: [conferirea titlului de către Comisia Int. pentru Cercetare a Institut. Biografic American] // Universitas. – 1997. – 2 mai. – P. 1.
274. **Andrei** Galben: rector // Profesorii Universității Libere Internaționale din Moldova = Les professeurs de l'ULIM = Преподаватели УЛИМ. – Ch., 2001. – P. 16-21.
275. **Andrei** Galben a creat un centru multimedia de talie europeană la Chișinău: [inaugurarea Mediatecii ULIM, 15 mart. 2002] // Tineretul Moldovei. – 2002. – 21 mart. – P. 1.
276. **Anestiadi, Vasile**. O echipă de profesioniști: [echipa ULIM: interviu cu acad. V. Anestiadi, dr. Honoris Causa al ULIM] / consemnare: Tatiana Corai // Universitas. – 1998. – Oct. (Nr 5). – P. 3.
277. **Boiștean, Svetlana**. С академиком Галбеном нельзя не согласиться: [по поводу статьи ректора ULIM-а А. Галбена о пробл. высшего образования, „НМ”, май 1998] // Независимая Молдова . – 1998. – 7 июля.
278. **Borșevici, Ion**. Omul care a înălțat un monument gândirii. – Ch.: Basarabia, 1998. – 10 p.
279. **Borșevici, Ion**. Omul care a înălțat un monument gândirii // Universitas. – 1998. – 2 sept. – P. 1, 5.
280. **Borșevici, Ion**. Omul care a înălțat un monument gândirii = The man who erected a monument to thinking = L Homme qui a erige un monument a la pensee // Andrei Ilie Galben: biobibliogr. /Univ. Liberă Int. din Moldova; alc.: L. Corghenci, V. Chitoroagă, N. Beleavschi. – Ch., 1998. – P. 12-22.
281. **Busuioc, Leonid**. Andrei Galben – personalité recherchée par l'époque: [rectorul Univ. Libere Int. din Moldova] / trad. din lb. rom în lb. fr. de Argentina Mereuță și Ana Guțu // Moldova și lumea. – 1999. – Nr 5/6. – P. 10-11.
282. **Busuioc, Leonid**. Andrei Galben – un om cerut de timp: [rector al Univ. Libere Int. din Moldova] // Moldova și lumea. – 1999. – Nr 3/4. – P. 11-12.

- 283.**Ciubucciu, Vlad.** Un rector în fața strămoșilor: [arborele genealogic] // Moldova suverană. – 1998. – 2 sept. – P. 4.
- 284.**Ciubucciu, Vlad.** Un rector în fața strămoșilor = A Rector Facing the Ancestors = Un recteur devant ses encetres // Andrei Ilie Galben: biobibliogr. /Univ. Liberă Int. din Moldova; alc.: L. Corghenci, V. Chitroagă, N. Belevschi. – Ch., 1998. – P. 23-33.
- 285.**Corai, Tatiana.** A munci pentru țară...: [A. Galben, rector al Univ. Libere. Int. din Moldova, la 50 de ani de la naștere] // Universitas. – 1998. – 2 sept. – P. 4.
- 286.**Dron, Ion.** Andrei Galben: [rector al Univ. Libere Int. din Moldova] // Capitala. – 2000. - 6 sept. – P. 5.
- 287.**Dron, Ion.** Cuvînt despre Andrei Galben // Lecturi filologice / Univ. Liberă Int. din Moldova, Univ. București, Universite Catholique de Paris, France. – Ch.: Ed. Pontos, 2002. – Vol 3. – P. 18-19. – Bibliogr.: 5 tit.
- 288.**Galben, A.** Andrei Galben: Profesionalism și personalitatea cu virtute: [interviu cu A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova, prof. univ., academician] / a dialogat Virgil Mîndîcanu, prof.-univ. // Făclia. – 2002. – 21 sept. – P. 7
- 289.**Galben, A.** Omul și templul: [50 de ani de la naștere: interviu cu A. Galben, rector semicentinar] / consemnare Ion Stici // Moldova suverană. – 1998. – 2 sept. – P. 4.
- 290.**Gurghiș, Ion.** Un rector incomod?... [A. Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] // Moldova suverană. – 2002. – 17 aug.
- 291.**Guțu, Ana.** “Rectorul Andrei Galben este o simbioză dintre un manager de excepție și un virtuoz cercetător științific” // Tineretul Moldovei. – 2001. – 18 oct. – P. 5.
- 292.**Leon, Leo.** Bărbat al timpului prezent: [A. Galben la 50 de ani de la naștere] // Universitas. – 1998. – 2 sept. – P. 5.
- 293.Pe cine-l incomodează Andrei Galben? // Făclia. – 2000. – 1 iul. – P. 2.
- 294.**Popa, Iulius.** Andrei Galben, rectorul semicentinar // Lit. și arta. – 1998. – 3 sept. – P. 3.
- 295.**Rectorul ULIM** – membru de onoare al Academiei de Medicină din Polonia // Univeritas. – 1998. – 2 sept. – P. 2.
- 296.**Republica Moldova.** Președintele (Petru Lucinschi; 1998-2001). Decret privind conferirea ordinului “Gloria Muncii” domnului Andrei Galben: [nr. 743 – II din 29 aug. 1998] // Monitorul oficial al Rep. Moldova. – 1998. – Nr 84. – P. 12. – Idem și în lb. Rusă; Universitas. –1998. – 16 oct. – P. 1.
- 297.**Roibu, Nicolae.** Andrei Galben – membru al Asociației Internaționale a Rectorilor // Flux. – 1997. – 23 sept. – P. 3.

- 298.**Roșca, Tatiana.** ULIM a fost medaliată la Paris // Moldova Suverană. – 2002. – 28 noiemb. – P. 4.
- 299.**Rucan, L.** Nasc și la Moldova oameni: [Andrei Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] // Viața satului. – 1997. – 26 apr. – P. 4 – 5.
- 300.**Scvirenko, Ghenadii.** Neverosimil, dar fapt: [Andrei Galben, rector al Univ. Libere Int. din Moldova] // Curierul de seară. – 1992. – 23 noiemb; Веч. Кишинев. – 1992. – 23 нояб.
- 301.**Trei** organizații internaționale conferă ULIM-ului 7 diplome: [despre acordarea prof. universitar, dr. A. Galben a titlurilor onorifice de către Asoc. Int. a Prof. pentru Pacea Mondială, Inst. de Afaceri Int. și Alianța Universală pentru Pace prin Cunoștințe] // Universitas. – 1997. – Mart. (Nr 8). – P. 1.
- 302.**ULIM** a fost medaliată la Paris // Tineretul Moldovei. – 2002. – 28 noiemb. – P. 5.
- 303.**Vicol, Dragoș.** Andrei Galben – adiacența lucidului și a carismaticului // Lit. și arta. – 1999. – 25 mart. – P. 7.
- 304.**Vicol, Dragoș.** Andrei Galben – omul care a schimbat clipa // Analele științifice ale Universității Libere Internaționale din Moldova: Filologie. Vol. 2 / dir. Andrei Galben, coord. Gh. Postică, A, Guțu. – Ch.: Pontos, 2003. – P. 208-211. – Bibliogr.: 40 tit.
- 305.**Vicol, Dragoș.** Andrei Galben – va veni un timp care nu va mai trece: [rector al Univ. Libere Int. din Moldova] // Lit. și arta. – 2000. – 31 aug. – P. 6; Lecturi filologice / Univ. Liberă Int. din Moldova, Univ. București; Universite Catholique de Paris, France. – Vol. III. – Ch.; Ed. Pontos, 2002. – P. 20-21.
- 306.**Vicol, Dragoș.** Ce crede președintele Armeniei despre ULIM? : [Andrei Galben, în fruntea Univ. Libere Int. din Moldova] // Lecturi filologice / Univ. Liberă Int. din Moldova, Univ. București; Universite Catholique de Paris, France. – Ch.; Ed. Pontos, 2002. – Vol 3. – P. 22-24.
- 307.**Vieru, Grigore.** Strigat-am către tine: [versuri din compartimentul cu dedicații al vol. ce poartă titlul respectiv] // Lit. și arta. – 1999. – 1 iul. – P. 4. – Cuprins:... La noi: lui Andrei Galben.
- 308.**Андрей** Галбен – человек года: [о присуждении Международ. Исслед. Комис. Американ. Биогр. Ин-та титула “Человек года” ректору Международ. Свободного ун-та А. Галбен] / фот. Валерия Корчмаря // Независимая Молдова. – 1997. – 14 марта. – P. 2.
- 309.**Арборе, А.** На простор: [50 лет со дня рождения ректора Международ. Независимого Ун-та Молдовы Андрея Галбена] / А. Арборе // Кишин. новости. – 1998. – 23 авг. – P. 3.

- 310.**Ботвин, Александр.** Андрей Галбен: нельзя рубить дерево, дающее плоды: [по материалам беседы с ректором УЛИМ-а] // Деловая газета. – 2002. – 24 мая. – Р. 4-5.
- 311.**Галбен, Андрей:** [Кто есть кто в Молдове, 2000] // Документ. – 2001. – № 1. – Р. 10.
- 312.**Коган, Анатолий.** Вызов Андрея Ильича [Галбена] // Независимая Молдова. – 1998. – 2 сент.

Cărți cu autografe pentru Andrei Galben

Books with autographs for Andrei Galben

Les livres avec autographes pour Andrei Galben

313. Cimpoi, Mihai. Mărul de aur: valori românești în perspectivă europeană. – B.: Ed. Didactică și Ped. R.A., 1998. – 128 p.
Cimpoi, Mihai, critic, istoric literar, filosof al culturii, preș. Uniunii Scriitorilor din Republica Moldova.
314. Khatami, Mohammad. Teama de val. – Iași: Pan Europe, 2003. – 110 p.
315. Khatami, Mohammad. Tradiția și rațiunea în capcana despotismului. – Iași: Pan Europe, 2003. – 302 p.
316. Motahari, Morteza. Omul și credința. - Iași: Pan Europe, 2003. – 47 p.
317. Tabatabai, Mohammad. Șiiismul în Islam. – Iași: Pan Europe. – 2003.
Dr. Ahmad Fard Hosseini Ambassador of the Islamic Republic of Iran.
318. Marinat, Alexei. Eu și lumea: proză doc. – Ch.: Ed. Uniunii Scriitorilor, 1999. – 215 p.
*Domnului Andrei Galben care m-a onorat cu prezența D-sale la jubileu. 24-V-99
Alexei Marinat, scriitor, prozator.*
319. Мартынчик, Е. Г. Национальная конституционная юстиция. Проблемы теории и практики / отв. ред. А. И. Тимуш. – К., 2000. – 163 p.
*Дорогому Андрею Ильичу Галбену с признательностью и уважением, а также с пожеланиями всяческих успехов в реформе образования
Мартынчик, Е. Г., dr. hab. în drept, prof. uniuersitar.*
320. Ochoa, Gerardo Bolado. Fray Diego de Zuniga, OSA (1536-c.a. 1598): una aproximacion biografica. – Madrid: Ed. Rev. Agustiniiana, 2000. – 94 p.
*Un cordial saludo al muy estimado Rector de la ULIM Andrei Galben. Con estima
Gerardo Bolado
Ochoa Gerardo Bolado, Dr. on Filosofia por la Universidad Pontificia de Salamanca.*
321. Popescu, Emanuil. Jurnalistul și instituția de presă: abordarea juridică a activității și răspunderii jmalistului. – Tîrgu – Jiu: Ed. Mapamond, 2002. – 155 p.
*Cu prețuire, d-lui academician, Rector Andrei Galben
Popescu, Emanuil, jurnalist, om de cultură (România).*
322. Ustian, Ion. Laureații Premiului Nobel în economie: enciclopedie economică pentru tineret. – Ch.: Ed. Uniunii Scriitorilor, 1999. – 255 p.
*D-lui Galben! Cu stimă și profund respect! Cele mai bune urări de bine! 5.X.1999
Ustian, Ion, prof. de economie politică și doctrine economice la ASEM.*